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9 debreczeni csatornázás ügye.
Debreczen, április 17.

Városatyaválaeztások, restaurációk 
idején meg mindenfé'e ütm épségek al 
kalmáből halljuk hangzani a tetszetős 
igét: „Debreczennek haladnia, fejlődnie 
kell, hogy elfoglalhassa a magyar váro­
sok sorában azt a helyet, amely szin- 
magyar voltánál, történelmi múltjánál 
fogva mé tán megilleti“. Nagyszerű egy­
értelműséggel hangzik folytonosan a tet­
szetős ige: Bármi lakozzék is némelyek 
szivében, veséjében, sohasem vegyül a 
fogadkozásokba ellentmondó hang, hogy 
„de bizony Debreczennek nem szabad 
haladnia, Debreczennek antikultur hely­
nek kell lennie, hadd lás.-ák a kulturvá 
rosokból ideránduló emberek, hogy úgy 
is lehet minden az idők végéig, ahogy 
ma van, meg ahogy száz évvel ezelőtt 
volt“. Efféle kijelentéseket sohasem hal­
lunk, de ilyen cselekedeteknek — saj­
nos — ugyan sokszor vagyunk tanúi, 
És ezekre a cselekedetekre kell rámu­
tatni akkor, ha keressük az okát: miért 
maradozik el Debreczen unos-untálán a 
magyar városok versenyében, mért szár 
nyalják túl egyremásra Debreczent olyan

Felelős eserkeestő:
HEGEDŰS (.ÓRAIT.

Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KROHOVITZ.

helységek, amelyek még egy-két évtized­
del ezelőtt is Debreczen mögött kul­
logtak. v(r

Most, amikor Révi Nándor dr. tör­
vényhatósági bizottsági tagnak a csatorna­
építés költségei ellen beadott felebbezése 
köztudomású lett, általános volt a kö­
zönség megütközése. Általános volt a 
csodálkozás is, hogy a város fejlődése 
egyik alapvető tényezőjének a létesülő- 
sét éppen az a férfiú késlelteti, aki na­
gyon is elölj árt a városháza régi urai­
nak letöréséért folytatott küzdelemben, 
akinek jelentékeny része van abban, 
ho,y a város haladásának közismert 
kerékkötői nem rontópá'oskodhatnak 
többé és hogy a város bizottságaiban 
és közgyűlési termében nem ülhet or­
giákat a maradiság szelleme. Csak ter­
mészetes, hogy a fölebbezés tüstént ki­
váltotta a legkülönfélébb találgatásokat 
és a kombinációkban gyanúsítások is he­
lyet foglaltak: vájjon a fölebbező a le­
tört maradiak dicstelen szerepét irigyelte 
meg ? vájjon nem rejlik e a fölebbezés 
mögött valami egyéni érdek, amely 
közérdek sérelmét szándékolja ? Mind a 
két gyanúsításnak el kell némulnia. Az 
elsőre Révinek múltja adja meg az el
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enmondást nem türö cáfolatot, a má­
sikra az ö intakt közéleti egyénisége.

gyanusitgatásoknak, a morfondirozá- 
soknak különben sincs semmi értelme, 
az egyedüli, amit mérlegelni kell: vájjon 
tényleg olyan nagy sérelmet szenved-e 
a város haladása a fölebbezés miatt, 
amely érthetővé és indokolttá teszi az 
általános megütközést ?

Erre a kérdésre — fájdalom — a 
eghatározottabb igen nel kell vála­

szolnunk.
Nem tudnók megmondani hirtele- 

nében, hány évtized epedő óhajtását 
valósította meg a város csatornázását 
elrendelő közgyűlési határozat. A város- 
ejlesztés piogrammjában hosszú, nagyon 

hosszú idő óta mint legelső pont szere­
id a csatornázás létesítése, amely nől­
eül modern, haladásra képes város ei­
sern képzelhető. A kultúra emelkedésé­
nek, a közegészségügy javulásának, az 
épitő-ipar föllendülésének, a kereskede­
lem megerősödésének, mindennek és 
mindennek, amit csak művelődésnek, 
fejlődésnek'nevezünk, a csatornázás a 
kiindulópontja. Debrecennek addig, amig 
csatornázása nincs, nem lehet igénye 
arra, hogy kulturvárosnak tekintsék, ha

Kalaptéboly.
— A debreczeni korzóról. —

Drága hölgyeim ! szépek és fiatalok, csú­
nyák és öregek, ha ugyan vannak ilyenek, 
— önöknek és önökről szóljon ez a théma.

Régi és szép szokás : majdnem az egész 
világon elterjedt, hogy a hölgyvilág az uj 
tavaszi toiletteket, kalapokat, felöltőt a hús­
véti ünnepeken mutatja be a bámuló vi­
lágnak.

A mi hölgyeink tudnak, illetve tudtak 
szépen, Ízléssel öltözködni, egészen a most 
járványszerüleg dühöngő kalaptébolyig.

Az 1909-iki kalapdivat felrúgta, felök­
lelte a józanságot, a jóizlést és főleg az egyé­
niséget, amelyet azelőtt az arezhoz, termet­
hez, frizurához passzoló toilette és kalap 
adott.

Mint a siciliai földrengés, oly váratlanul 
és hirtelen támadtak az uj, őrületes kalap- 
modellek. Nem is egy modell, mint azelőtt, 
de mind egyeduralkodó modell} különböző, 
díszítés, szin és anyagból ékesítve hölgyeink 
fejét. Nem! hanem tucatszámra, napról-napra 
újak, rettenetesek, bizarrak. egyetlen-egyben 
hasonlatosak csupán, az absolute ronda- 
ságban.

Az első ámulat és kábulatból magam­
hoz térve, időt és fáradtságot nem kiméivé, 
megpróbáltam ezeket a „fejeltorzitókat* for­

mák szerint osztályokba sorozni, aszerint, 
amennyiben ezek szerintem, létezett, vagy 
létező tárgyakhoz, eszközökhöz hasonlítanak . 
így például:

Az 1809-iki Inzurgens csákó.
Régi katonaképeken látható a maga 

merev förmátlanságában. Nagy mint egy 
dob, a teteje felé kiszélesedő, egy-két zsinór 
fityeg le a keskeny karimára, monstruózus 
tollbokrétával.

Ilyen lehetetlenséget hord sok szilfid 
alak és ha a fejükre épített hajmadrác nem 
tartaná, biztosan nyakig esnék belé viselője.

Ha a hölgyek egy hármas tükörben lát­
nák, hogy áll nekik ez a „huta csákó“, főleg 
hátulról, azt hiszem, a föld alá sülyednének.
A S'aturnus, vagy Kardinális kalap, avagy 

a kalapos fejmérték.
A Szent-Anna-utczai templom bejárata 

felett, a gróf Csáky címer felett van egy pi­
rosra festett kardinális kalap kőből. Mint 
olyan, nem is csúnya kalap-forma.

Az uj divat ebből a kalapból a Satur- 
nus planétát formálta ki gyűrűivel vagy még 
inkább a kalapos fejmértéket, amely instru­
mentumot a kalaposok szokták a vevők ko­
bakjára nyomni, hogy a fej formáját meg­
tudják.

Egy ilyen kalap nagy lenne egy víziló­

nak, a hölgyek nyilván azt hiszik, nekik jól 
áll, mert különben nem hordanák.

A Kuglóf és a méhkas.
Ez a két modell nem lenne megve­

tendő, ha a divat elefantiásis-al el nem ron­
totta volna.

Egy kuglóf, pontosan a kalap-modell 
után készítve, elég lenne ötven hölgy, vagy 
— mondjuk — egy nőegylet kávé-zsurjához.

A másik modell is szép; ha kiszolgált, 
jó lesz eltenni, a gondos háziasszony hasz­
nálhatja toknak a zsirosbödönéhez, mely­
ben egy száz kilós malac zsírja van kiol­
vasztva.

A felfújt hátizsák avagy »Rucksack.« 
Végy egy öreg Rucksack-ot, fűid fel, 

mig a feneke domború lesz, kösd alul jól 
össze, varrj reá egy pár szép hosszú fácán- 
tollat, tedd fel és az uj modern, vízhatlan 
kalap kész.

Nagy balgaság lenne ezt a hátizsákot 
szalmából csináltatni. Csak a masamodot 
gazdagítaná. Az anyag legyen mindég valódi, 
már pedig a hátizsákjminaég waterproof vagy 
bőrből készül, de sohasem szalmából. Tehát 
imitáczióktól óvakodjunk 1

A kenyérsütő kosár, azaz szakajtó.
Igen kedvelt, a helybeli korzón leggya­

koribb forma, minden „tébolyda* (azaz ka-

Órát Ékszert Ezüstnemüt
Jótállás mellett ITeljes bizalommal I

Löíkovits Arthur és Társa.
Elósmert olesó áron!

Magyarország legnagyobb óra, ékszer 
ezüatnemti üzletében vásárolhatnak I
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ezer iskolája van is, ha negyedfélszáz 
esztendő óta van is itt a református fő­
iskola, ha holnap kapja is meg a tudo­
mányegyetemet. Csatornázás nélkül min­
den kultúra erőltetett, e nélkül Debre­
cen nem lesz képes elérni a kullurvá- 
rosok színvonalat. Ez a levegője egy 
városnak, amely élteti. És az itt mon­
dottaknak az igazságát látták be az ille­
tékes faktorok, amikor a város csatorná­
sát elhatározták.

De az itt mondottak nemcsak igaz­
ságok, hanem föltétien engedelmességet 
követelő parancscsal is léptek föl. Év­
tizedes, megfeszített erővel folytatandó 
szorgos munkálkodásnak kell következ­
nie, hogy helyrehozható legyen az a 
roppant mulasztás, amely azáltal történt, 
hogy a városi közgyűlési terem volt urai 
dacoltak ezzel a parancscsal és hosszú 
időn át nem engedelmeskedtek neki. Az 
egész város közönsége keservesen érzi 
ezt|és esztendők óta türelmetlenül várta 
a csatornázást. A fölebbezö hiába 
mondja, hogy a közgyűlési határozat 
megtámadása folytán csak egy hónapig 
kell vánv az építés megkezdésére. A 
közönség megütközve és szörnyüködve 
kiált fel: még egy hónapig kell vár­
nunk ? 1 És belevegyül a szörnyüködésbe 
a félő aggódás érzete is: hátha még 
egy hónapnál is tovább kell várni ? !

A fölebbezés hatszázezer koronát akar 
megtakarítani a város részére. Dicsére­
tes szándék volna, ha nem volna kivi­
hetetlen és ha nem volna az egész fö- 
lébbezés fő ösleges erőlködés. Annyi re- 
tortán ment keresztül a csatornázás 
költségvefése, hogy az egyikben a sok 
közül bizonyára fönn akadt volna, ha 
lett volna kifogásolni való a tervezetben. 
A gazdasági bizottság, a jog- és pénz­
ügyi bizottság, a tanács, a szakértő kö­
zegek, a törvényhatósági bizottság —

mindannyian konstatálták, hogy az elfo­
gadott ajánlat a legolc óbb és hogy a 
csatornázási müvek árából nem lehet 
lealkudni egy fillért sem. Előrelátható, 
hogy a belügyminisztériumból sem kerül 
ki más szakértői vélemény, mint amilyen 
a földmivelésügyiböl kikerült. És majd 
talán egy hónap, talán még hosszabb 
idő múlva a fölebbezö is be fogja látni, 
hogy csak egy percnyi késlekedés is 
megbocsájthatatlan bűn volna.

laposbolt) auslagjában látható minden szín­
ben, virággal, szalaggal, tollal, állatokkal dí­
szítve. Ez a hasznos és szerény házieszköz 
sem álmodta, hogy valaha öblösségévelhöl-

g-'eink hátát, nyakát, fejét fogja eltakarni.
agy hibája, hogy igen rosszul van .kibalan- 

cirozva* és ide-oda billegése folytán a fej­
nek az idiótáknál és agybajosoknál tapasz­
talható bicegést kölcsönöz. Különben igen 
szép forma.

Az ülőkád, magyarul: tZiczsafliu.
Ebbe most a fej lesz beledugva. Azaz 

csak a hölgyeké, az urak megmaradtak hasz­
nálatánál a régi methodus mellett.

Már mint a neve is elárulja, kitünően 
,ül* a fején. Jól áll kicsinynek, nagynak, 
soványnak, kövérnek, de kicsinyeknek leg­
jobban. A vasabroncsokat bársony vagy 
selyem szallagok helyettesitik. Használat után 
ki lesz ürítve, amennyiben a hölgy kiveszi 
belőle a fejét, egyszerű és egészen száraz el­
járás. Az igazi ülőkád kiürítése, amig vízzel 
töltve hygiénikus célokat szolgált, sokkal 
komplikáltabb volt.

A jó öreg szita.
A konyhából közismert házi bútor. Most 

hölgyeink hajhullámjain szitál, azért a kalap­
kereskedelemben eddigi nevét megtarthatja. 
Csak nagyságban lett kétszer akkora. Lehet

Az Iparművészeti kiállítás
Április 21-lkón bejárják.

Élénkül e vásárlási kedv.
Ismét nagy társaságok látogatják a 

debreceni iparművészeti kiállítást, amely 
már szerdán, április 21-én délután föltét­
lenül bezárul.

Most már a kiállításban megindult a 
vásárlás. Érdekes, hogy mihely u egy tárgy 
vagy egy bútorberendezés elkelt rögtön 
akadna másik vevője is, holott eddig napo­
kig nem akarták megvenni. Ilyen módon 
már számos tárgyra sokszoros utánrendelés 
történt.

hadár Balázs, a hires mezőtúri faze­
kas talán hónapokig sem győzi azt a sok 
megrendelést elkészíteni, melyet a debreceni 
kiállításból fog kapni. Ezek közt azonban 
nemcsak egyes darabok, hanem valósággal 
waggonszámra megrendelések is vannak. 
Pompás vázáiból ugyanis fővárosi cégek 
külföldre szándékoznak szállítani.

Az Iparművészeti Társulat osztályában 
levő pompás magyar csipkéknek is sok a 
csodálója, de kevés a vevője. Pedig olyan 
rendkívüli olcsók, hogy a lehetetlenséggel 
határos. Mert egyrészüknek eladásával épen 
az a cél, hogy a pompás régi magyar min­
tákat megkedveltessék és a magyar nőkben 
kedvet ébresszenek, hogy gépcspike helyett 
maguk csináljanak azok mintái után eredeti 
csipkét.

Eladók a kiállítás lakásában levő ké- 
ek is, ezek között Pálífy József és Bakosa 
Ibor debreceni festőművészektől is találunk¥

néhány képet. Somogy Sándor debreceni 
szobrásztól a lakás kék folyosójában is van 
egy jó kis szobor, mely szintén eladó. Olcsó 
árakon megszerezhetők a Könyves Kálmán 
r. t.-tól, a lakás dekorációjára leküldött pig­
ment, róznyomat stb. képek is

Lemondás előtt.
A koalíciós kormány végnapjai.

Fúzió vagy házfeloszlatás
A koalíciós kormány utolsó napjait 

éli. Ho'nap, holnapután Kossuth és 
Apponyi is Bécsbe utaznak, hétfőn, 
legkésőbb kedden megkezdődnek a bank­
tárgyalások a két kormány között, egy­
két nap alatt befejeződnek és tekintet­
tel az előrelátható szomorú eredményre, 
a kormány szerdán vagy csütörtökön be­
adja lemondását.

Tüntető kíséret.
Függetlenségi képviselők abban re- 

I ménykednek, hogy a király nem juttatja 
ennyire a dolgot, hanem inkább utasítani 
fogja az osztrák kabinetet, hogy engedjen 
valamit s ha ez nem akar, el fogja bocsá­
tani az osztrák minisztériumot. Ez a felte­
vés azonban nem valószínű.

Függetlenségi politikusok mégis hrjZ_
1 nek benne. És hogy kimutassák, 7 
Kossuth mögött az egész függetlenség j 
sorakozik, — az a terv merült f / ^Q„y 
Kossuthot bécsi útjára mennél tőt b képvi­
selő kisérje Kérdés azonban, h Kog- 
suth nem fogja e kérni ennek a 8zándéká„ 
kának elejtését, nem akarvár /hogy a kép­
viselők tüntetését P/dCsbOB félreértsék.

Koreutb álláspontja.
Akárhogy 'tesz is, a kormány lemon­

dása — Ugy l-^Bzik — elmaradhatatlan.

Építkezési, csatornázási és gépészeti vasöntemények gyár-
tlibára — bármely anyagú gépalkatrészek előállítására - 
gazdasági ős ipari gépek szakszerű javítására — általá­
ban minden géplakatos , kazán ős mükovács munkák 
végzésére legjobban berendezett, legmunkabiróbb és 

legolcsóbb is a

szalmából, szőrből, jet-tel, páva tollal díszítve, van. Debr-eczenben egyedül Szabados Vilmos- 
‘ Za aggal, virággal, eleven madarakkal disz) - nál kaph^ató — de csak porcellánból. 
leni nem sikk. ; ‘

I * , »
Az óriási lenqeri csillaq. t ,, . . ...a d j, Folytathatnám meg az osztályozást ad

Jó egy méter átmérőjű. Széleitől szala- ‘nfir/itum, hisz vannak még drótostól kalap, 
gocskák lógnak le, mint a tengeri csillagról nirdteros láda, pitli dézsa, papírkosár, divány- 
amely modelljéül szolgált. A kalapmonstrum P^rna- mosdótál stb. formájú kalapok — de 
félelmetességét fokozhatjuk, ha egy tarka ennJTi is.
toliseprőt tűzünk melléje. Ezáltal tulajdonos- Nem tudhatjuk, hová fejlődik még tű­
nője egyesíti magán egy tengeri szörny és vabb ez a lehetetlen, viselet, de remélhető, 
egy emberevő rettenetességét. hogy nemsok.ára ismét beáll mint minden

absurditás, Szélsőség után a reakczió.
A porcellán csésze. Egy bájos női arc sokat megengedhet

Ez a hasznos és kellemes találmány i, hEK'8* ban' de mÍnden szélsőségnek van 
befurakodott kalap-modellnek. Főleg a mo- __ , , , ,
dern és kedvelt minta .öblögetéssel felülről “ . ^ ,F liegende“ Blätter , a „Muskete es
Ezen modellen félreismerhetetlen hoßv felta i?las vicc- -apókban láttunk már ezelőtt is
lálóját .csendes üldögélés* közben lepte meg u*®8?11,1: )ót nevettünk rajta, de a valoság- 
az inspiráció, mert látható, hogy milyen befő- , lehet ellennek tartottuk. Es íme, testet 
lyással van a természetes anyagcsere a di, ?ítö,tek a viccek és itt sétálnak közöttünk, 
vatra. ' kifv.vdi'm i a legszebb, legbájosabb arcokat is

Ugyanazon milieu-ből vett Attribútumok 3 régi m /oltukból. Hölgyeim, fogadják meg 
szolgálnak diszül, például az oldalt Kikér. trum-ka,aP 18 monyban szenvedő fő-
billegő penzli, mely minden lépésnél bar át hasz*íl 
ságosan bólintgat, sőt az öblögető Ventil 
láncza és zsinórja is a kalap körül Csavarva 
igen apart és hatásos disz. Ez a modell in 
mé$ nem látható, mert ez a legeslegújabb Galimberti és Ladstadternél is csl egy Kb

Szép hölgyek : velün k hogy jót tegyetek 
Más nyári kalapokat vegyetek.
Mert a m adár is azt csiripeli:
Kis tejetek szalmával van teli.

Franciska.

IS„flebreczeni Vasöntöde és Béplakatosság
Gyártelep: a Had’aáil-utozábaa. Raktár: Péterlla-u. 73. Mám.
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'Csak az a kérdés, hogy azután mi lesz. Egy 
Kossuthoz közel álló politikus igy fejtette 
ki az elkövetkezendőket:

— A kormány lemondása után függet 
lensógi pártértekezlet lesz. Ezen a vezér je­
lentést fog tenni a helyzetről és ki fogja 
jelenteni a kormány lemondásának okait, 
egyúttal föl fogja tárni, hogy milyen alapon 
lehet a koronával egyetértő politikát csi­
nálni és kérni fogja a koronával való 
egyetértés és boldogulás fönntartását. — 
Két eset lehetséges. A párt vagy hozzájárul 
az ő előterjesztéseihez, vagy nem. Ha tehát 
hozzájárul, ezen az alapon megcsinálódik a 
fúzió és megalakul az uj kormány. Ha a 
párt részben vagy egészben ellenzi Kossuth 
előterjesztését, Kossuth a legmesszebbmenő 
parlamentáris felfogásnak hódolva, a nemzet 
ítéletének provokálását fogja I ejelenteni. 
ítéljen a nemzet: helyesli-e a békés mun­
kát, vagy harcot akar az önálló bank miatt.

Sima lefolyás.
Erre azonban valószínűleg nem lesz 

szükség. A helyzet most az, hogy a függet­
lenségi párton Kossuth pozíciója napról- 
riapra nyer erőben és tekintélyben. Az em 
berek megbíznak benne és azt mondják, 
hogy bőlcseségének vakon kell engedelmes 
kedni Előrelátható tehát, hogy a válság 
aiánylag simán és nagyobb emóciók nélkül 
fog lefolyni.

A nagy Wesselényi szellemi hagyatéka 
és a Magyar Tudományos Akadémia.

Kardos Samu dr. memoranduma.
Az igazi érdemnek és szellemi nagy­

ságnak föjellemvonása abban áll, hogy 
az munkásságával nemcsak azt a kori 
irányítja és boldogítja, melyben ö maga 
él, de tevékenysége kihat a későbbi 
időkre is.

Most április 21-ín, tehát néhány nap 
múlva lesz 29 éve annak, hogy a nagy 
Wesselényi a régi István föherczeg szál­
loda I. emelet 22. számú szobájában, 
szerető hitvese és régi meghitt barátai, 
Weér Farkas, Kemény Zsigmond, Bártfay 
József karjai között elhunyt. Elhunytáról a 
gyászjelentést maga Beák Ferencz irta 
meg klasszikus rövidséggel, hogy benne 
két fia a legjobb apát, a két magyar 
haza leghübb fiát siratja. Méltó volt 
Wesselényi a Deák jelzésére, jobb és hűbb 
fia kevés volt a két magyar hazának mint 
Wesselényi. Halála óta több mint félszá­
zad múlt el, de emléke még mindég ott 
cl és pedig eleven lüktetéssel az egész 
nemzet szivében, mert ha a részletek 
nem is ösmeretesek a nagy közönség 
előtt, mégis mindenki úgy tudja, úgy érzi, 
hogy a sajtó felszabadításában és a job­
bágyság lánczainak széttörésében és a 
két testvérhaza egyesítésében Széchenyi 
és Kossuth mellettt, sőt azokat megelőző­
leg, övé volt az oroszlánrész. Szükebb 
hazája: Erdély és különösen Szilágy vár­
megye, valamint Budapest fővárosa a 
hála és emlékezet kegyeletadóját rég le­
rótták a jobbágyság első felszabadítójával 
és a rettenthetlen árvízi hajóssal szemben. 
De az első tudós társaság még nem.

Megbízható forrásból most örömmel 
értesülünk arról, hogy a Magyar Tudo­

mányos Akadémia, melynek Wesselényi 
egyik első igazgatósági tagja volt, at ez 
évi májusi közgyűlésen kivan foglalkozni 
Wesselényi szellemi hagyatékának összegyűj­
tésével, sajtó alá rendezésével és nemzeti 
közkincscsé való tételével.

E tárgyban már régebben folyt bi­
zalmasabb levelezés, Eötvös Lóránt báró, 
az Akadémia volt elnöke és Kardos Samu 
dr. debreczeni ügyvéd, a Weaselényi-kul- 
tusz egyik leglelkesebb ápolója és a 
Wesselény i-emlékek egyik legszerencsésebb 
kezű gyűjtője között. Az elnökségben tör­
tént változás folytán néhány évvel ez­
előtt az ügy megakadt. Most azonban 
uj és kedvező fordulat állott be, ameny- 
nyiben Kardos Samu dr. az Akadémia 
elnökének és főtitkárának buzdítása foly­
tán teljesen rendezte a nagy Wesselényi 
életére és működésére vonatkozó párat 
lan gazdag gyűjteményét s ezt a gyűj­
teményt néhány nappal ezelőtt kiadás vé­
gett a Magyar Tudományos Akadémiának 
felajánlotta.

Kardos Samu dr. szívessége folytán 
abban a kellemes helyzetben vagyunk, 
hogy a felajánlott gyűjtemény kiadására 
vonatkozó memorandumát egész terjedel­
mében leközölhetjük s igy a roppant 
nagy horderejű irodalmi eseményre nem­
csak a szakkörök, de az egész müveit 
magyar közönség figyelmét is felhívhatjuk. 
A memorandum szövege itt következik:

Méltőságos főtitkár ur!
Legutóbbi tisztelgésem alkalmával em­

lítettem előtted, hogy pár hét alatt el fogom 
készíteni a nagy Wesselényi politikai és iro­
dalmi levelezéseinek idő- és névjegyzékét. 
Nagymérvű elfoglaltságom miatt csak most 
vagyok abban a helyzetben, hogy a nagy 
Wesselényinek három ciklusra osztott és 
gyűjteményemben meglevő levelezésének 
jegyzékét időrendben összeállítva ide zárva 
beküldhessem.

Az I. jellel ellátott jegyzékben (1805— 
1830) 677 levél van. A II. jellel ellátott jegy­
zékben (1831—1844) 758 levél van. A Hl. 
jellel ellátott jegyzékben (1845—1850) 487 le­
vél, tehát összesen 2282 levél-másolat van 
birtokomban.

A Nemzeti Múzeumnál elhelyezett gyűj­
teményemben Wesselényinek 134 eredeti 
levele van. A Múzeumnál levő gyűjtemé­
nyem tekintetében szerződésileg kikötöttem, 
hogy az ott fekvő levelek és okiratok 1917. 
január 1-seje előtt beleegyezésem nélkül 
közzé nem tehetők.

Meg vannak gyűjteményemben továbbá 
a legpontosabb és elsőrangú szakértő, Ke­
lemen Lajos a kolozsvári egyetem tisztvi­
selője által készített másolatban a nagy 
Wesselényi ifjúkori feljegyzései és férfikori 
Naplója az első betűtől az utolsó betűig. 
Ennél a naplónál ma sincsen részletesebb, 
hűségesebb és megbízhatóbb történelmi kut- 
forrása a múlt század ujjáébredési és átala­
kulási nagy korszakának. Nem kritikát gya­
korolok, de egyszerű és igaz tényt konsta­
tálok akkor, mikor hirdetem és állítom, 
hogy ilyen becses és megbízható naplót tör­
ténelmi nagyságaink közzűl senki, még 
Széchenyi István sem hagyott hátra az utó­
korra. És ez a napló, melyet a nagy Wes­
selényi idősebb fiának, a mostani korona­

őrnek különös engedelméből, mondhatnám 
kegyelméből, Kelemen Lajossal én másol­
tattam le, melynek másolási dijai fejében 
(Kelemennek nagyon szép, apró, magyaros, 
takaros, könnyen olvasható tiszta Írása van) 
2000 koronánál többet fizettem, még ma is 
csak ama részleteiben ismeretes, melyeket 
csekélységem a nagy Wesselényiről Írott 
munkámban, továbbá Szilágyi Ferencz ko­
lozsvári tanár és Szikszay Lajos Szilágy­
megye volt alispánja a maguk kisebb mun­
kájukban közöltek.

A nagy Wesselényi leveleinek és napló­
jának közzététele tehát elsőrangú irodalmi 
esemény volna. És miután öcsém Kardos 
Albert dr., a Csokonai Kör vezető titkára a 
hozzám ez év január 20-ikáról intézett és 
ide IV. •/. alatt eredetben csatolt levelében 
azt írja, hogy ő kész a nagy Wesselényi 
levelezésének sajtó alá rendezésében közre­
működni és miután a napló kiadását és 
korszerű kommentárral való ellátását ma­
gam volnék hajlandó elvállalni, még csupán 
az volna hátra, hogy az Akadémia a nagy 
Wesselényinek az erdélyi és magyarországi 
gyűléseken, továbbá az egyes vármegyék 
közgyűlésében tartott beszédeinek kiadásá­
ról gondoskodnék. Meg kell jegyeznem, hogy 
Wesselényi beszédeiből alig 8—10 ösmere- 
tes, holott az én gyűjteményemben 50-nél 
több becses tanulságos és értékes beszédje 
van felvéve.

Abban az esetben, ha az Akadémia 
akár a levelezés, akár a napló sajtó alá ren­
dezésével minket kíván megbízni és meg­
tisztelni, úgy a munkadij és tiszteletdij meg­
állapítását egyenesen az Akadémia belátá­
sára, méltányosságára bízom.

Abban az esetben pedig, ha az Aka­
démia Wesselényi leveleinek és naplójának 
kiadását nem mi reánk, hanem valamelyik 
akadémiai tagra kívánja bízni, úgy én kész 
vagyok a nagy érdeket és nemes célt te­
kintve, az egész gyűjteményemet az Aka­
démia rendelkezésére és tulajdonába bocsá­
tani, Abban az esetben azonban, miként az* 
úgy neked, mint az Akadémia kiválóan nagy­
érdemű elnökének is megmondtam, ha nem 
is fáradozásaim díjazását, de legalább is 
készkiadásaim megtérítését joggal követel­
hetem és tisztelettel kérem. Ezeket pedig a 
könnyebb természetű levelezési másolátok- 
nál írott ivenkint 4 koronában, a sokkal 
nehezebb természetű és különösebb szak­
értelmet kívánó naplónál Írott ivenkint 8 
koronában számítom fel.

Gyűjteményem e részének megvétele 
esetén Wesselényi nyilvános beszédeinek több 
száz ívre rugó másolatát ingyen, vagyis 
ajándék gyanánt ajánlom fel a tekintetes 
M. Tud. Akadémiának.

Kérlek, légy szives jelen soraim tartal­
mát dr. Berzeviczy Albert elnök ur őnagy- 
méltóságával. ki az V. /. alatti levélmásolat ta­
núsága szerint velem e tárgyban már levelet 
is váltott, mielőbb közölni s velem pár sor­
ban tudatni, hogy mikor mehetek fel Pestre 
és mikor mutathatom be a másolatokat, 
vagy legalább azok egy részét Neked és az 
elnök ur Őnagyméltóságának.

Szives válaszodat kérve és várva ma­
radok mély tisztelettel és igaz nagyrabecsü­
léssel Debreczen, 1909 évi április hó 12-én 

lekötelezett hived :
Dr. Kardos Samu.

Legnagyobb moly kár ellen biztosító véQh Gy™la szöcsmester
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Ul abb lázadás.
Filippopol, április 17. Az éj folya­

mán a Drinápolyban lévő lovas és gya­
log tüzérezredek legénysége fellázadt az 
uj török tisztek ellen.

Az uJtArökftk szervezkednek.
Konstantinápoly, április 17. Az uj- 

törökök tegnap gyűlést tartottak, melyen 
résztvettek Enver bég, szerb, görög és 
bolgár szervezetek képviselői. A nemzeti 
képviselők megígérték, hogy az uj törö 
köket támogatni fogják a reakció ellen 
való küzdelmükben, az uj kormánytól 
az elismerést megtagadják. Ennek elle­
nében az ujtörökök kötelezték magukat, 
hogy az ujtörök kormány kinevezése 
esetén a nemzetiségieknek is autonó 
miát ad.
Százezer ember Konstantinápoly ellen.

BerVn, április 17 Összesen száz­
ezer embernél több van utón Konstant! 
nápoly felé. Ez a haderő Csataldsában 
fog keretekbe formálódni. A kormány 
14 táviratot küldött a katonák megnyug­
tatására Macedóniába.

Bolgár mozgósítás.
Siófia, április 17. A bolgár kor­

mány nagyobb csapatokat mozgósít a 
bolgár- török határon. Egy Philipopoi- 
ban állomásozó gyalogezred és tüzérez­
red parancsot kapott, hogy a határon 
levő Herlmanlice irányába indu’jon.

Elindulnak a hadihajók.
Páris, április 17. Havas ügynök­

ségnek jtlentik Merzinából: A lázadás 
kiterjedésétől félnek. A hatalmak kon 
zuljai kérték, hogy hadihajóikat útnak 
indíthassák.

Merénylet az angol konzul ellen.
Konstantinápoly, április 17. Arza- 

nában két amerikai papot meggyilkoltak. 
Arzana lángokban áll. Merzinában az 
angol konzul ellen merényletet követtek 
el és könyebben megsebesítették

Konstantinápoly, április 17. Egyik 
híradás szerint 700, másik hír szerinl 
2000 embert gyilkoltak meg.

A gyilkos borona.
Halálos szerencsétlenség munka- 

közben.

Egy kábái béres tragédiája.
Tegnap délelőtt végzetes szerencsétlen­

ség történt a hajdumegyei Kaba községben. 
Egy szerencsétlen béres az áldozat. Gazdá­
jának a földjén szár.togatott és boronáit — 
eközben történt vele a végzetes szerencsét 
lenség.

Lovai megbokrosodtak, Megakarta őket 
fékezni, de elesett és igy került a borona 
vasfogai alá. Rettenetesen összezuzódott a 
szerencsétlen ember. Dóltájban akadtak rá 
az arramenő emberek, akik azután felvették 
a félholtat.

Bekötözték úgy ahogy sebeit és be­
szállították a faluba. Orvoshoz vitték, de az 
összeronosolt emberen már nem lehetett se 
giteni. A borona rozsdás fokai két óra hosz-

y»4. ■. 4 •
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száig voltak a karjában és igy vérmérgezést 
kapott.1 .^7 ,

Két napig feküdt "Set és halál között 
szegényes lakásán,vitette ne' es kínokat szen­
vedett. A vérméfigezés lett halálának a köz­
vetlen oka.

A debr
lálos szerencsi 
rendelte a vizsgála 
terhel e felelősség 
ségből kifolyólag.

A tragikus vó|et ért béres nagy csa­
ládod hagyott hátra.

--------- ,-=js=

pőszség. melynek a ha­
jtői jelentést tettek, el- 

hogy megállapítsák 
falakit a szerencsétlen-

V Ss^r.
!&.- --

fi:*
Történik a vfeártóren egy öreg néni 

„erömérő" készüléke előtt. Ez az erőmérő 
készülék egy komplikált szerkezetű hőmérő. 
Aki kiváncsi az ^erejére, az megnyomja a 
hőmérő gombját a higanÁ felmegy. Ebből 
meg lehet tudni az erőt. Ldffet esetleg úgy 
is mérni, hogy egy m gép mellé elhelyezett

óz az ember. Ez azon- 
biztosabb, de öl­

endő planéták húz­
lak erőt, csak a jőven-

i *-
Néni, maga már olyan

Mentek innen rögtön, vagy

mesél

112 kilós hentest 
ban drágább. Á 
esőbb. Ugyanitt .9 
hatók. Ezek ner 
dőt mondják

Az első
öreg.

A néni: 
rendőrt bivok !

A második cibész : Nónikóm, 
jen valamit a rigómezei csatáról.

A néni (barátságosan): Nem rigó ez 
édes fiam, hanem papagály. Valódi tunguz 
papagály. Kihúz ez mindent. Megmondja a 
cédulán, hogy hányszor halsz meg tífuszban, 
mennyi pénzed lesz és melyik hercegnő fog 
veled megszökni, ha cigányprímás leszel. 
Asszonyoknak, embereknek, legényeknek, 
menyecskéknek csak két krajcár Ezt mind 
a zöld cédula mondja meg.

Az első csibész: Hát a kék cédula mit 
mond? Nekem az kék.

A néni: A kék cédulán más van. Az 
megmondja, hogyha meghalsz, akkor a po­
kolba vagy a menyországba jutsz Aztán 
feltámadsz.

A második csibész : A vörös oóula az 
ragályos betegséget jelent, ugy e ?

A néni : Takarodjatok innen rögtön, ne 
röhögjetek !

Az első csibész : Ne haragudjon nagy­
anyám. Húzzon nekem cédulát eggyér.

A néni : Két piz az ára.
Az első csibész : Nem bánom, fizetek 

annyit.
A néni (olyan pózzal, mint ahogy a 

hősszerelmes a Hamlet nagy monológját 
szavalja): Lóri 1 Hej, hej, Lóri, ityóka, pi­
tyóka, mityóka. Kuaz. Kusz. Numero áne, 
numero cváj, huzni egy... kettő... há­
rom I Fugió toleró brávó, add ide a két 
krajcárt.

Az első csibész : Előbb adja ide a 
cédulát.

A néni gyanútlanul átadja.
Az első csibész elkapja a cédulát és 

megugrik.
A néni : Elszaladt a gazember. Rendőr, 

rendőr ! (A rendőr nem jön.)
Az első ssibész (pokolian ravasz aro-

Amidőn az érdekes emlékiratot közzé 
tesszük, egyúttal azt jegyezzük meg, hogy 
minket, debreczenieket őszinte örömmel 
és büszkeséggel fog eltölteni az, ha a 
Magyar Tudományos Akadémia Wesse­
lényi iratainak kiadásával a Csokonai-Kör 
hírneves titkárát dr. Kardos Albertet és 
a fáradhatatlan történelmi kutatót dr. 
Kardos Samut bízza meg.

angol és 
hazai gyártmánya gyapjúszövetek legolcsóbb bevásárlási forrása —

WEISZ ADOLF ““S™;
Ujdodságoh naponta értezneh. Legszolidabb szabott árak

A török forradalom.
Szervezkednek az uj tőt ükök
óriási haderő Konstantinápoly ellen.

Az uj török tisztek százezer ember 
női nagyobb haderővel vonulnak Kons­
tantinápoly ellen. A forradalom oly ve 
szedelmes ponton áll, hogy nem tudni, 
milyen tőmeggyilkolások lesznek.

A mai török eseményekről a követ­
kező távirataink adnak számot :

A szultán hatalma.
Konstantinápoly, április 17. Az itteni 

helyőrség katonái nem nevezik magukat 
többé ottomán csapatoknak, hanem császári 
csapatoknak s az összes török újságoktól is 
azt követelik, hogy igy nevezzék őket.

Frankfurt, április 17. Egy magasrendü 
ulema tegnap este mint a szultán küldötte 
Szalonikibe ment, hogy a csapatokat meg­
nyugtassa. Az ulemának az a megbízása, 
hogy adja elő az okokat, amelyek a keddi 
felforgatást megkövetelték.

Halálra keresett pasa.
Konstantinápoly, április 17. A 

szultán megparancsolta, hogy Mahmud 
Muktár pasát, ki Athénbe menekült, élve 
vagy halva szolgáltassák ki. Erre 150 
katona behatolt a lakásba s még a há 
remet sem kímélték meg. A katonák 
Whitehall angol hajógyáro3 lakásába 
is bementek. Valószínű, hogy az argói 
kormány interveniálni fog

Konstantinápoly, április 17. Az 
első hadtest állásától megfosztott parancs­
noka, Mukthar pasa már biztonságban 
van. A pasa egy szeméíygözösön Athénbe 
utazott. Mukthar ha akarta volna, már 
csirájában elfojthatta volna a zendü­
lést. Mukthar pasa kedden olyan órá­
ban, amikor még könnyen lelehetett 
volna verni a zendülést, tehát délután 
öt órakor engedelmet kért arra, hogy 
lövessen a zendülőkre. Tevíik helye­
selte ezt. Hilmi pasa és állítólag a köz 
oktatásügyi miniszter is ellene voltak, 
minek következtében a beavatkozás el­
maradt. Mukthar már egy hét előtt 
tudta, hogy a reakció párthívei pucssot 
terveznek, de nem vette komolyan a 
dolgot és azt hitte, hogy az elégedetle­
neket a szolgálatban való megkönnyeb­
bítésekkel könnyen lefegyverezheti. A 
puccs értelmi szerzői altisztek voltak, 
kiket a hodzsák már huzamosabb idő 
óta megdolgoztak. A közkatonák a ter­
vezett puccsról csak hétfőn értesültek.
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Amidőn az érdekes emlékiratot közzé 
tesszük, egyúttal azt jegyezzük meg, hogy 
minket, debreczenieket őszinte örömmel 
és büszkeséggel fog eltölteni az, ha a 
Magyar Tudományos Akadémia Wesse­
lényi iratainak kiadásával a Csokonai-Kör 
hírneves titkárát dr. Kardos Albertet és 
a fáradhatatlan történelmi kutatót dr. 
Kardos Samut bízza meg.

A török forradalom.
Szervezkednek az nj tői okok
Óriási haderő Konstantinápoly ellen.

Az uj török tisztek százezer ember 
női nagyobb haderővel vonulnak Kons­
tantinápoly ellen. A forradalom oly ve 
szedelmes ponton áll, hogy nem tudni, 
milyen tömeggyilkolások lesznek.

A mai török eseményekről a követ­
kező távirataink adnak számot :

A szultán hatalma.
Konstantinápoly, április 17. Az itteni 

helyőrség katonái nem nevezik magukat 
többé ottomán csapatoknak, hanem császári 
csapatoknak s az összes török újságoktól is 
azt követelik, hogy igy nevezzék őket.

Frankfurt, április 17. Egy msgasrendü 
ulema tegnap este mint a szultán küldötte 
Szaloníkibe ment, hogy a csapatokat meg­
nyugtassa. Az ulemának az a megbízása, 
hogy adja elő az okokat, amelyek a keddi 
felforgatást megkövetelték.

Baltira keresett pasa.
Konstantinápoly, április 17. A 

szultán megparancsolta, hogy Mahmud 
Muktár pasát, ki Athénbe menekült, élve 
vagy halva szolgáltassák ki. Erre 150 
katona behatolt a lakásba s még a há 
remet sem kímélték meg. A katonák 
Whitehall angol hajógyáros lakásába 
is bementek. Valószínű, hogy az argói 
kormány interveniálni fog

Konstantinápoly, április 17. Az 
első hadtest állásától megfosztott parancs­
noka, Mukthar pasa már biztonságban 
van. A pasa egy szeméíygőzösön Athénbe 
utazott. Mukthar ha akarta volna, már 
csirájában elfojthatta volna a zendü­
lést. Mukthar pasa kedden olyan órá­
ban, amikor még könnyen lelehetett 
volna verni a zendülést, tehát délután 
öt órakor engedelmet kért arra, hogy 
lövessen a zendülőkre. Teviik helye­
selte ezt. Hilmi pasa és állítólag a köz 
oktatásügyi miniszter is ellene voltak, 
minek következtében a beavatkozás el­
maradt. Mukthar már egy hét előtt 
tudta, hogy a reakció párthívei pucssot 
terveznek, de nem vette komolyan a 
dolgot és azt hitte, hogy az elégedetle­
neket a szolgálatban való megkönnyeb­
bítésekkel könnyen lefegyverezheti. A 
puccs értelmi szerzői altisztek voltak, 
kiket a hodzsák már huzamosabb idő 
óta megdolgoztak. A közkatonák a ter­
vezett puccsról csak hétfőn értesültek.

Valódi angol és
hazai gyártmányú

Újabb lázadás.
Filippopol, április 17. Az éj folya­

mán a Drinápolyban lévő lovas és gya­
log tüzérezredek legénysége fellázadt az 
uj török tisztek ellen.

Az ujtörökök szervezkednek.
Konstantinápoly, április 17. Az uj­

törökök tegnap gyűlést tartottak, melyen 
resztvettek Enver bég, szerb, görög és 
bolgár szervezetek képviselői. A nemzeti 
képviselők megígérték, hogy az uj törő 
köket támogatni fogják a reakció ellen 
való küzdelmükben, az uj kormánytól 
az elismerést megtagadják. Ennek elle­
nében az ujtörökök kötelezlek magukat, 
hogy az ujtörök kormány kinevezése 
esetén a nemzetiségieknek is autonó 
miát ad.
Százezer ember Konstantinápoly ellen.

BerVn, április 17 Összesen száz­
ezer embernél több van utón Konstant! 
nápoly felé. Ez a haderő Csatáidéban 
fog keretekbe formálódni. A kormány 
14 táviratot küldött a katonák megnyug­
tatására Macedóniába.

Bolgár mozgósítás.
Szófia, április 17. A bolgár kor­

mány nagyobb csapatokat mozgósít a 
bolgár- török határon. Egy Philipopol- 
ban állomásozó gyalogezred és tüzérez­
red parancsot kapott, hogy a határon 
levő Herlmanlice irányába indu'jon.

Elindulnak a hadihajók.
Páris, április 17. Havas ügynök­

ségnek jtlentik Merzinából: A lázadás 
kiterjedésétől félnek. A hatalmak kon 
zuljai kérték, hogy hadihajóikat útnak 
indíthassák.

Merénylet az angol konzul ellen.
Konstantinápoly, áprbis 17. Arza- 

nában két amerikai papot meggyilkoltak. 
Arzana lángokban áll. Merzinában az 
angol konzul ellen merényletet követtek 
el és könyebben megsebesítették

Konstantinápoly, április 17. Egyik 
híradás szerint 700, másik hir szerint 
2000 embert gyilkoltak meg.

A gyilkos borona.
Halálos szerencsétlenség munka- 

közben.

Egy kabal béres tragédiája.
Tegnap délelőtt végzetes szerencsétlen­

ség történt a hajdumegyei Kába községben. 
Egy szerencsétlen béres az áldozat. Gazdá­
jának a földjén szántogatott és boronáit — 
eközben történt vele a végzetes szerencsét 
lenség.

Lovai megbokrosodtak, Megakarta ökot 
fékezni, de elesett és igy került a borona 
vasfogai alá. Rettenetesen összezuzódott a 
szerencsétlen ember. Déltájban akadtak rá 
az arramenő emberek, akik azután felvették 
a félholtat.

Bekötözték úgy ahogy sebeit és be­
szállították a faluba. Orvoshoz vitték, de az 
összeroncsolt emberen már nem lehetett se 
giteni. A borona rozsdás fokai két óra hosz-
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ezáig voltak a karjában és igy vórmérgezóst 
kapottá - ,

Két napig feküdhet ős halál között 
szegényes lakásán.,í^Rettene^es kínokat szen­
vedett. A vérméfííézés lett halálának a köz­
vetlen oka.

A debrSpJBgyészség. melynek a ha­
lálos szerencsétlenségről jelentést tettek, el­
rendelte a vizsgálatit, hogy megállapítsák 
terhel e ielelősség|§falakit a szerencsétlen­
ségből kifolyólag.

A tragikus véget ért béres nagy csa­
ládod hagyott hátra.
- ------ ----------.feiJ,'—■■ ■ . ■ --L.: -*-■■■ , K

V Ssá-r.
ti •jH£f *

Történik a vásártéren egy öreg néni 
„erömérő“ készüléke előtt. Ez az erőmérő 
készülők egy komplikált szerkezetű hőmérő. 
Aki kiváncsi az heréjére, az megnyomja a 
hőmérő gombját és a higanjfe felmegy. Ebből 
meg lehet tudni az erőt. Laht esetleg úgy 
is mérni, hogy egy -a gép mellé elhelyezett 
112 kilós hentest felpofoz az ember. Ez azon­
ban drágább. A h|tóérő biztosabb, de ol­
csóbb. Ugyanitt fcg^pondó planéták húz­
hatók. Ezek nei^ym^nek erőt, csak a jöven­
dőt mondják nünKk

Az első <|§|§pP;: Néni, maga már olyan
öreg.

A néni: Mentek innen rögtön, vagy 
rendőrt hivok I

A második c ihász : Nónikóm, mesél 
jen valamit a rigómezei csatáról.

A néni (barátságosan): Nem rigó ez 
édes fiam, hanem papagály. Valódi tunguz 
papagály. Kihúz ez mindent. Megmondja a 
cédulán, hogy hányszor halsz meg tífuszban, 
mennyi pénzed lesz és melyik hercegnő fog 
veled megszökni, ha cigányprímás leszel. 
Asszonyoknak, embereknek, legényeknek, 
menyecskéknek csak két krajcár Ezt mind 
a zöld cédula mondja meg.

Az első csibész: Hát a kék cédula mit 
mond? Nekem az kék.

A néni: A kék cédulán más van. Az 
megmondja, hogyha meghalsz, akkor a po­
kolba vagy a menyországba jutsz Aztán 
feltámadsz.

A második csibész : A vörös oéula az 
ragályos betegséget jelent, ugy e ?

A néni: Takarodjatok innen rögtön, ne 
röhögjetek !

Az első csibész : Ne haragudjon nagy­
anyám. Húzzon nekem cédulát eggyér.

A néni : Két piz az ára.
Az első csibész : Nem bánom, fizetek 

annyit.
A néni (olyan pózzal, mint ahogy a 

hősszerelmes a Hamlet nagy monológját 
szavalja): Lóri ! Hej, hej, Lóri, ityóka, pi­
tyóka, mityóka. Kusz. Kusz. Numero ánc, 
numero ováj, huzni egy... kettő... há­
rom I Fugió toleró brávó, add ide a két 
krajcárt.

Az első csibész : Előbb adja ide a 
cédulát.

A néni gyanútlanul átadja.
Az első csibész elkapja a cédulát és 

megugrik.
A néni : Elszaladt a gazember. Rendőr, 

rendőr ! (A rendőr nem jön)
Az első ssibész (pokolian ravasz arc-

gyapjúszövetek legolcsóbb bevásárlási lorrása —
WEISZ ADOLF KSS
Ujdodságob naponta Érkeznek. LegszoHdakk szabott írek
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cal visszajön) : Itt van a két krajcár néni. 
Most meg az erőmet szeretném megmérni. 
Mennyibe kerül ?

A néni: Pofozás vagy higany ?
Az »l&ő csibész : Higany.
A néni: Három krajcár.
Az első csibész: Adja ide kettőért 

akkor előre kifizetem.
(A második csibész nem ért az egész­

ből egy szót sem.)
A néni: Jól van na. Fogd meg.
Az el só csibész megfogja a hőmérőt. 

Nagy erővel nyomja.
A nini: Ne nyomd úgy, mert szét­

törik.
Az első csibész : Dehogy törik néni­

kém, dehogy törik. De hogy törik 1 (Olyan 
erősen nyomja a hőmérőt, hogy az eltörik. 
A higanyt a zsebébe önti és elszalad.)

A néni: Jaj a gazember ! Tönkreteszi 
a kenyeremet, Miből fogok én élni? Iste­
nem, istenem !

A második csibész: Emelje fel a po­
fozó embert hat krajcárra. (El akar szaladni, 
mert fél, de az előkiáltott rendőr fülönesipi 
és beviszi.)!

Az elfő csibész : Vigye méltóságos 
rendőr ur. Úgy kell a gazembernek. Tovább 
megy a fonográfos emberhez, lehallgatja a 
Traviflta nagy áriáját és a Kolniörét és 
fizetés nélkül meglép.

(Lais.)

Turcsányi Olga
és

MetrihAzy Miklós
a debreczeni 
publikumról

*

Kevés vendég jön ide Debrecenbe, akit 
meg is szeret ez a mi publikumunk. Most 
azonban, hogy három estén át szebbnél 
szebb diadalait aratta a színpadon Turcsányi 
Olga, ez a bájos fiatal müvészasszony, meg­
szerették Turcsányi Olgát. A vendégmü- 
vésznővel egy rendkívül elegáns, vég­
telenül szimpatikus arcú ur jött Debrecenbe, 
aki csak holnap este fog bemutatkozni a 
színpadon: Marihizy Miklós, a művésznő 
férje.

A vendégszereplő müvészpár is meg­
szerette ezt a mi öreg városunkat és ezt 
a mi lelkesülő, szerető kedves publiku­
munkat.

Érdekesnek tartottuk a Turcsányiék itt 
tartózkodásuk alkalmával emléksorokat kérni 
az impressióikról, amit Debrecen és a deb­
receni publikum keltett bennük. A rendki 
vül kedves és érdekes emléksoraikban feledhe­
tetlennek mondják ezt a Debrecenben töltött 
nehány napot

Királyi hadiparancs
I tartalékosok szabadságolásáról.

TURCSÁNYI OLGA.

Az uralkodó köszöneté a hadsereghez.
A magyar és az osztrák hivatalom 

lapok ma had parancsot közölnek, amely­
ben a király köszönetét mond a tartaté 
kosoknak, a lakosságnak és a katonai 
parancsnokságnak azért a magatartásért, 
mel-yc-t a legutóbbi külpolitikai honyo 
ddmak idején tanúsítottak, A hadparancs 
szószerint igy hangzik :

Ausztria-Magyarországnak a dél­
keleti szomszéd országokhoz való hu- 
zamosb ideig megzavart viszonyának 
tisztázódása, nemkülönben a veszé­
lyeztetve volt határrészek újbóli biz­
tonságát illető meggyőződés immár 
lehetővé teszik, hogy a fegyveres erő 
egy részének állományfe’emelés céljá 
bői behívott tartalékosok újból anew 
lényeges viszonyba visszahelyez- 
lessenek. Nagy megelégedéssel tölt el, 
hogy a nem tényleges a zászlók alá 
hívásnak példa módon teltek eleget, 
valamint, hogy úgy a behivottak, mint 
a lakosság széles rétegei a helyzet ko- 
molyságát helyesen felfogva, mind 
annyian készen voltak a haza javát 
lelkesen előmozdítani. Legteljesebb el­
ismerésemet fejezem ki mindazon pa 
rancsnokságoknak, csapatoknak és in­
tézeteknek, melyek az utóbbi hóna­
pokban, nehéz viszonyok között a 
szolgálat jelentékeny fokozott követel­
ményeinek kitartó odaadással és örö­
mest tettek eleget.

Kelt Bécsben, 1909. évi április 
14-én. Ferenci József s. k.

A király badiparancsa nagy örömet 
fog bizonyára kelteni az egész ország­
ban.

Kedves szerkesztő ur I 
A királyok azt szokták mondani : 

„örömmel jöttem ide“, én ellenben, sze 
rény harcosa a múzsának, bizony „félve 
jöttem ide* és most nem tudom ezek 
után örömmel megyek-e el vagy nem.

Örömmel megyek, mert magammal 
vihetem ennek a bűbájos közönségnek 
igazán kedves rokon szén vét, de bánattal 
is, hogy távoznom kell. Dehát a köteles 
ség hiv Az én uracskám is „direktor“, 
neki is kell egyet-egyet játszanom, és 
inéit ő kért meg, lennék oly szives és 
játszanám neki is otthon és hát tetszik 
tudni, úgy szeret, hogy hit ennek 
a kérésnek nem tudok ellentállani, 
dehát én is úgy vagyok vqje, mint ő 
ónvelem, pedig azt hiszem, kikapok tőle 
— berekedtem — ős bizony aggódtam 
nagyon, hogy rovásomra jegyzik fel ezt, 
dehát önök oly kedvesek, hogy még ezt 
is elnézték nekem.

Holnap, illetve ma megpróbálkozom 
egy más oldalamról bemutatkozni — drá- 
mázni fogok az én édes uracskámmal, 
nem tudom, hogy fogok tetszeni, mert 
neki, színpadon inkább drámában tetszem, 
persze hát szeret velem játszani és titkon 
bár, ae kikiáltom én is 1

Fogadja kedves Szerkesztő ur szívé­
lyes üdvözletemet és köszönetem a bájos 
fogadtatás és érdeklődésért

Mariházyné Turcsányi Olga.

elfeledni a debreceni színház remekül lel­
kesedő közönségét.

Nincsen fájóbb tünet egy színészre mint 
az, ha becsülótes törekvését nem honorál­
ják. Én ugyan, midőn ezeket a sorokat 
irom, még nem estem át a tüzpróbán, de 
tapasztaltam azon a három estén, melyen 
feleségem lépett a deszkákra.

Végig élvestem az igazán szép előadá­
sokat, melyeket Zilahy kollegám lelkes 
gárdája produkált és láttam a szépen meg­
nyilatkozó tetszést. Én szintén ezen a rö­
gös director!" pályán járok, ős mondhatom, 
igen súlyos, nehéz feladat az, amit min­
denkor teljesítenünk kell.

Nincs az a színész, nincsen olyan igaz­
gató, aki ne akarná a — legjobbat nyúj­
tani, hiszen ez természetes.

Midőn ezelőtt 8 évvel szinészszó let­
tem és a Debreceni színház jelenlegi igaz­
gatójánál pályámat megkezdettem, már a 
második napon — igazgató akartam lenni, 
— persze, akkor még csak azon járt az 
eszem, hogy az igazgató mindent elját­
szik, amit akar.

Ma, midőn tényleg azt játszom, amit 
akarok, ma bizony Ltom, hogy ez a kis 
fényes előny, nem világítja be e sok 
többi — homályt! Az én életemben azon­
ban nem egy nagy fény 1 és ez — büsz­
kén mondom — az ón érdemem. Van egy 
aranyos jó aszonykám, akit imádok ; aki 
fényt áraszt körülöttem mindenütt, ahova 
lépek. Ezzel az élettárssal bátran remény­
iem, hogy — mindig — magamra osztom 
a jó szerepeket I

Holnap hipnotizálni fogok — hogy 
jól-e, rosszul e, azt még nem lehet tudni» 
az igyekezet az megvan.

Midőn szives jóindulatát hálásan vet­
tem, egyben vagyok kész hive

Mari hazy Miklós,
színigazgató.

MARIHÁZY MIKLÓS.
Tisztelt Szerkesztő Uram 1 

Minden csoda három napig tart. Én 
és imádott kicsi nőm ugyan négy napot 
töltöttünk itt, de ez a négy napos csoda 
tovább fog élni, mint három nap.

Tartok tőle, hogy nem fogom egyhamar

A debreczeni vízvezeték.
Farkas Kálmán miniszteri íanácos 

as ártózl kutakról.

A bizottság ülése.
Nagy fontosságú ülést tartott ma dél­

után három órakor a debreceni vízvezetéki 
bizottság. Az ülésen jelen volt Farkas Kál­
mán miniszteri tanácsos is, aki igen érdekes 
ős szakszerű nyilatkozatot tett a debreceni 
vízvezetékről.

Az ülésről részletes tudósításunk a kö­
vetkező :

A vízvezetéki bizottság ülésén Kovács 
József polgármester elnökölt. Jelen volt: 
Farkas Kálmán min. tanácsos.

Kovács József polgármester nyitotta 
meg az ülést. Rövid beszédében szívélyesen 
köszöntötte Farkas “Kálmánt, aki azért jött 
Debreczenbe, hogy meggyőzze a várost a 
vízvezeték ügyének sikeréről. Örömét fejezte 
ki megjelenése fölött s azt az indítványt 
tette, hogy ez az örvendetes esemény iktat- 
tassék jegyzőkönyvbe.

Farkas Kálmán köszönetét fejezte ki 
azért, hogy alkalmat adtak neki arra, hogy 
ide jöhessen. Tizenkét óv előtt járt Debre- 
ozenben s mír akkor megmondotta, hogy a 
debreczeni vízvezeték munkálatai nem lehet­
nek sikertelenek. Hogy ez a feltevés nem 
volt alaptalan, igazolja a megfúrt 12 kútnak

Gyapjúszövetek árait a kedvező áralakítása 
folytán márczius 1-töl kez­
dődőiig a* árak 10%-kal 
** lessálUtottam.^ Heisz Adolf :: posztó kereskedő ::

Debrecen, Kossuth-u. 1.
Szigorúan szabott 6rah.
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hatalmas vizbősége. Előadta továbbá, hogy 
megtekintette a kutakat s az összes létesíté­
seket. Örömmel konstatálta, hogy a terve­
zet szerint megállapított 5000 köbméter napi 
vízszükséglet dúsan kapható a kutakból. 
Nemcsak ezt a mennyiséget látja biztosított­
nak, hanem ennél jóval többet is, mert a 
mig egyik kutból kevesebb viz jön mint a 
másikból, összevetve a szivattyúzás eredmé­
nyét, azt tapasztalta, hogy nem 5000, ha­
téra 6000 köbméter vizet kaphatunk a ku­
takból. A hetes számú kút a leggyöngébb, 
de ezzel szemben három másik kút mindeu 
várakozást felülmúl a vizbőségben A mi a 
7. számú kutat illeti, úgy véli, hogy 
ott a rétegekzetben lehet eltérés, de nincs 
kizárva, hogy a szívócsövek beállítása okozza 
azt, hogy kevesebb vizet ad a többi kutak­
nál. Erre nézve fenntartja véleményét a 
jövőre. A mi a további lépéseket illeti, ki­
jelentette, hogy a bíróság hatalmazza fel a 
mérnöki hivatalt hogy a szivóosatornák ter­
vezetét készítse el, nemkülönben fontos, 
hogy a szivattyuberendezés tervezete is mi­
előbb elkészüljön.

Finey Géza kérdést intézétt, hogy váj­
jon helyes-e az, hogy a tervtől eltérően a 
szívóberendezés más rendszer alapján ké­
szüljön

Aozél Géza szakszerű felvilágosításai 
után Farkas Kálmán kijelentette, hogy már 
a közönség megnyugtatása miatt is helyes a 
központi szívóberendezés létesítése. Kétség­
telen, hogy ez költségtöbbletet okoz, de ha 
tekintetbe veszik, hogy ez a berendezés 
végleges lesz, nyomban előáll az üzemben a 
lényeges megtakarítás.

Kovács Józs-f polgármester kérdést 
intézett az iránt, hogy mely kutak vehe­
tők át ?

Farkas Kálmán kijelentette, hogy a 
kutak átvételéről ez időszerint korai nyilat­
koznia. Egyelőre be kell várni, mig a vál-

szolgált tetszésnyilvánításaival. Hogy ez Így; >'gy»n egyszeri »sererléaböl végleges bírálatot 
történt, abban a vondégmüvésznőnok csak dani 8 ett a JeI,n alkalommal ann kevéihbé 
annyi a része, hogy egész este meglehetőseste
indiszpozicióval játszott s énekelt, meg, hogy 
partnerei roszvoltából az ő közismeretü 
temperamentumát sem vihette teljesen harcba. 
Szívesen írjuk meg ezek mellett, hogy 
Mariházyné asszonynak most is voltak mű­
vészi készültséggel s lendülettel megjátszott 
jelenetei: igazgyöngyök a fagyöngyök kö­
zött. — A címszerepben Kemény Lajos 
hallatott nehány közvetlen hangot, a drámai 
helyeket azonban modorosságával s félszeg- 
ségóvel élvezhetetlenekké tette. E tekintet­
ben Győré valósággal versenyzett vele. — 
Bárdos Irmának hasonlóan a szögletesség 
volt főhibája ; Malonájában alig-alig sikerült 
felfedeznünk egy-két szimpatikus vonást. 
Igaz művészit adott viszont ma is Góró 
Ida, ki javaerőink között is kiválik s G.y öngyi 
Izsó, kinek az este ritka meleg s értékes 
sikere volt. Jellemfestő erejét, melylyol a 
koldus-elnök alakját kidolgozta, nagyra 
becsülő figyelemmel csodáltuk s élveztük. 
Ligeti egy torz figurát szemléltetett élénk 
színekkel, Gyöngyi Jolán egy epizód szerep­
ben ügyeskedett, a kis Rónai Nándor pedig 
megint elbájoló kedvességgel ábrázol a 
kabinet-szerepét, a kis Bogumilt. Torma 
Zsiga nevetséges módon bátortalan volt ma 
olyan lámpalázas, mintha debütált volna- E 
malőr folytán persze gyönyörű hangját sem 
élvezhettük. Ilyen volt ime az összes ; ha 
ehhez a rendezésnek apróbb s nagyobb gyar­
lóságait is hozzászámítjuk, könnyen megta­
lálhatni az okát annak, hogy egész este 
nem hangzott fel egyetlen „egészséges“ taps 
sem. Pedig — A Koldusgróf nem is olyan 
rósz daljáték, mint aminőnek debreceni elő­
adása után hihetni az ember. (g.)

Képsorsolás az Istvánlly-tárlaton.
Tudvalevő, hogy Ietvánffy festőművész a

Llkozó befejezte munkáját s ha ez számlá­
ját benyújtja, úgy elérkezett az idő, hogy a 
kutak megvizsgáltassanak.

Ezután mór jó ideig szakszerű eszme­
cserét folytatott a bizottság s a beszélgetés 
oda konkludált, hogy teljes garancia van 
arra nézve, hogy a kellő vízmennyiséget 
elértük a 12 kuttal.

Színház és Művészet.
Műsor.

Vasárnap délután bérletszünetbenlap
Turcsányi Olga vendégfelléptével: Lili, 
operette.

Vasárnap este bérletszünetben Turcsányi 
Olga és Mariházy Miklós vendégfelléptével 
Trilby, énekes szinmü.

Hétfőn, „B“ bérletben Erdószleány, 
operette.

Kedden, „C* bérletben Király, víg­
játék.

Szerdán, „ A“ bérletben, Király, víg­
játék.

Csütörtökön, „B“ bérletben, Király, 
vígjáték.

Pénteken, ,C“ bérletben, Körmendi 
Margit és Kardos Géza vendégfelléptóvel, 
Három testőr, vígjáték.

Szombaton. ,A" bérletben, Remény, 
dráma.

Vasárnap délután, bérletszünetben Felhő 
Klári, népszínmű.

Vasárnap este, bérletszünetben, Hóditó 
keringő, oper 'tte.

Turcsányi Olga ma a
Jessy-jében lépett föl, ismét zsúfolt 
előtt, mely azonban ezúttal kissé

képtárát látogató közönségnek belépő-jegy 
helyett 1 koronás sorsjegyet ad el, kényszer 
nőikül. A sorsjegy folyószáma már eddig is 
a 100-hoz közel van. A 100 ik sorsjegyszám 
nyeri meg a 100 koronát, melyet Istvánffy 
nem ad át készpénzben a nyerőnek, hanem 
feljogosítja, hogy képei közül (amelyek ára 
árjelezve van) 100 korona értékben képet 
válasszon. Ha valamelyik nyertes drágább 
képet akar, az esetben kiegyenlíti a néhány 
koronányi árkülönbözetet. Könnyű szerrel, 
jóformán ingyen egy Istvánffy-kóphez jutni 
nem mindennap lehet. Felhívjuk tehát a 
közönséget, használja fel ezt a ritka alkal 
mat s vásároljon tömegesen sorsjegyet.

Az Istvánffy-kiállitás mellett levő cuk 
rászat, úgyszintén a kaszinói szolga személy­
zettől Istvánffy távollétében is kapható bár­
mikor sorsjegy. Az első 100 koronás fő 
nyeremény valószínűleg holnap meg lesz.

— Zsigmondi Anna Kassán. A kassai 
publikum tüntető nagy szeretettel fogadta Zsigmondi 
Annit, a debreceni színház volt művésznőjét Zsig- 
Anna bemutatkozásáról az egyik kassai lap eze­
ket Írja :

Régen nem nyilvánult meg már újonnan szer­
ződtetett tag iránt olyan általános érdeklődés, mint 
aminővel a közönség Zsigmondy Annát, a társulat uj 
szubrett primadonnáját várta. És ez az érdeklődés tel­
jes kielégítést nyert mindjárt vasárnap este, amikor a 
Tatátjárás Mogyoróssy önkéntes szerepében bemutat­
kozott a kassai színpadon. Az érdeklődő közönség zsú­
folásig megtöltötte a házat s hatalmas tapsviharral 
fogadta a színpadra lépő művésznőt, kinek kellemes

mon- 
tehet.

nők, mert hiszen Mogyoróssy szerepében nines al­
kalma a művésznőnek tehetségének teljességét bemu­
tatni. Ámde az a hatás, mit a művésznőnek első tel- 
lép'se gyakorolt a tetszésnyilvánításokkal egyébként 
fukarkodó közönségre, világosan bizonyltja, hogy Zsig­
mondy Annában a nagy tehetség, a színjátszó képes­
ség és kitűnő énekművészet a legszerencsésebben 
egye.-ülnek. Mindezekhez hozzájárul még a kellemes 
külső is s igy elfogulatlanul kimondhatjuk, hogy tel­
jesen kiforrott művésznő áll előttünk. Énekszámait 
sokszor meg kellett ismétilnie, felvonások után pedig 
tzbhezör kellett a lámpák előtt megjelennie, hogy fo­
gadja az üdvözléseket, ami csalhatatlan bizonyítéka 
a közönség legteljesebb elismerésének. Őszinte sajná­
latunk a szolgál azonban, hogy a müvézznőt csak rö­
vid ideig vallhatjuk magunkénak, amennyiben szép. 
tembertől Nagyváradra szerződött.

A rehabilitáció felé.
Siche.-mann Jakab biiapöre.

A főtárgyalást elnapolták.
Nagyváradról jelenti tudósítónk, hogy 

az ottani törvényszék óriási érdeklődés mel­
lett folytatta tegnap Sichtrmann Jakab és 
családja bünpörének tárgyalását. A tárgyaló 
terem zsúfolásig megtelt rokonsággal, debre­
ceni és érmelléki ismerősökkel nagyszámú 
jogászközönséggel A tegnapi tárgyalás min­
den mozzanata izgalmas, érdekességben bő­
velkedő volt. A tanuk egész légiója igazolta, 
hogy Bergcr Miksa megmentése végett adta 
el az elsőrendű vádlott: Sich rmann Jakab 
sámsoni birtokát és nem utólagosan, Berger 
Miksa szökése után — a hitelezők kiját­
szása céljából. A tanuk egész tömege iga­
zolta, hogy az a pénz, amelyről a vádirat­
ban olvasható, hogy Sichermann Jakab el­
rejtette — ez a pénz Berger Miksánál volt 
a szökés napján.

A bünpernek leglényegesebb, legdön­
tőbb problémája tehát, hogy ugyanis a hét 
vennyolcezer koronát Sichermann Jakab 
elrejtette, vagy Berger Miksa vitte magá­
val — tisztázást nyert. Kétségtelen immár, 
hogy Sicbermann Jakab nem akarta hite­
lezőit ezzel a hetvennyolcezer koronával 
megkárosítani, kétségtelen, hogy ezt a pénzt 
Berger Miksa vitte magával.

Ezek után a perdöntő adatok után — 
érthetők és tiszteletreméltók Sichermann Ja­
kab szavai, amelyekkel a törvényszék folyo­
sóján ártatlanságát hangsúlyozta:

— Aki engem ismer — úgymond — 
egy pillanatig sem hiheti, hogy ezt az utá­
latos bűncselekményt, amelylyel vádolnak — 
e,l követtem. Engem szeret és tisztel az egész 
Ermellék, a magam erejével küzdöttem fel 
magam; a magam erejével szereztem va­
gyonomat, tagja voltam sok ideig Hajdú- 
vármegye törvényhatósági bízott-ágának, a 
hová bevála ztottak ; vendégszerető házam 
nyitva áll mindenki előtt, aki csak hozzám 
fordult — jót tettem azzal, egész vagyont 
osztogattam szét a rám szorultak, szegények 
között. Tudja ezt az egész Érmellék. Min­
denki tanúságot tehet amellett, hogy ez igy 
igaz, ahogy mondom. Képtelenség elhinni, 
feltételezni rólam, hogy ón valakit megká­
rosítani akartam. Ellenkezően : jóságom, ál­
dozatkészségem, vömbe vetett bizodalmám 
vitt az anyagi pusztulás szélére.

A folytatólagos tárgyalás során tett 
igen érdekes vallomást.

„ ., .„ - - - - ----- ----- -------- - November 16 dika táján — ugy-
Aoiausgrót | megjelenése, élénk, temperamentumos játéka ás kita- mond — találkoztam Berger Miksával. El 

nőén iskolázott, szépen csöngő hangja egy csa-1 mondotta, hogy nagy anyagi zavarok közt 
pájra meghódította a közönséget — Nem szokásunk van, de azt hiszi, megmenekül, mert apósa a

nézőtér
fukarul

Becses tudomására hozom az igen tisztelt közönségnek, hogy meg­
érkeztek a szebnél szebb tavaszi és nyári hazai és angol gyapjú- 
zeSvetek a legszebb kivitelben legolcsóbb szabott árak

Számos látogatását kérve, kiváló tisztelettel
Képkcretezési vállalata olajfestmé­
ny k es aquarell fényképek bekere­
tezi sét Ízléses kivitelben a leg­

olcsóbb árban elvállalja.

Kohn Mi
BLATTNER GYULA Debreczenben, 
Piacz-utcza69.sz. -

Miksa
Hatvan-nJ

Típület és diszmü üve­
gezés! vállalatát ajánlj* 
az építész és építtető 
urak szives figyelmébe.
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segítségére siet. Apósa ugyanis eladta sám- 
soni birtokát és a pénzt átadta neki, hogy a 
hitelezőkkel egyezséget próbáljon csinálni. 
Mikor ón ezt meghallottam — folytatta 
Reiszler Sándor — megörültem. Berger 
Miksa ugyanis tartozott nekem 1000 koroná 
val. Megkérdeztem tőle, hogy van-e nála 
pénz? — Igen — mondta Berger Miksa — 
és megmutatott egy nagy csomó pénzt. Vol­
tak benne ezresek, százasok. Erre én kér­
tem, hogy fizesse ki tartozásait. Berger 
Miksa szó nélkül kifizette az összeget.

Ez a vallomás különösen azért fontos, 
mert ezzel kétségtelenné vált, hogy Berger 
Miksánál voltak Sichermann Jakab pénzei, a 
ki azért adta át neki e pénzeket, hogy a hi­
telezőkkel egyezséget kössön Ugyanígy val­
lott a többi tanú is.

A tanúvallomások után Thury Endre 
dr. a vádhatóság képviselője indítványt tett 
a bizonyítás kiegészítése végett. Nem látja 
a tényállást tisztázottnak ; kéri a hiányzó 
iratok beszerzését és a tanuk beidézősót.

A törvényszék erre hosszas tanács­
kozás után kihirdette határozatát, amely 
szerint beszerzendő Sichermann Jakab csőd 
leltára a csődbíróságtól, a hitelezők kimuta­
tása; a 27000 koronás váltóra nézve a váltó - 
per aktái beszerezendők a debreczeni váltó- 
biróságtól. A tárgyalást emiatt félbeszakította 
a törvényszék és május 11-ére tűzte ki az 
njabb határnapot.

HÍREK
„Ne kongassátok“ . - .

Ne kongassátok a halálharangot,
Ne kongassátok még a nép felett.
Ne rikoltozza orazággá-világgá 
A nagy romlást a rémült képzelet.

Oh ez a nép magát még ki nem élte,
Hisz* voltaképen eddig nem is élt.
Csak buzaszemkónt a barázdasirban 
Boldog tavaszt, feltámadást remélt.

Tiporta lába töröknek, tatárnak,
Német ek, magyar urnák egyaránt . . . 
De minden sir megnyílik. Az a sir is, 
Melyet a földbe acéleke szánt.

Ha meg nem halhat emberfia addig,
Mig egyszer boldog nem volt igazán :
A pokol órckapui diadalmat
Nem vehetnek még a magyar hazán!

Kik éltek ős már boldogok valának,
Azok elvesznek. A nép megmarad. 
Költők: a feltámadás harsonái 
Legyetek és ne halálmadarak!

Jánosi Zoltán.

— Vasárnapi Istentiszteletek. .
debreceni református templomokban az ün­
nepi istentiszteletet a következő lelkészek 
végzik: a Nagytemplomban prédikál Papp 
József papjelölt, Kistemplomban prédikál 
Erdős Károly papjelölt, a Kossuth utcai tem­
plomban prédikál Molnár Béla papjelölt és 
az Ispotály templomban prédikál Juhász 
Támuel papjelölt.

Az ágostai hitvallású evangélikus tem­
plomban vasárnap délelőtt 10 órakor az is 
tentiszteletet Hudák János segédlelkész 
vőgzi.

— A városi takarékpénztár. A
város legutóbbi közgyűlésén tudvalévőén
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elhatározta a törvényhatóság, hogy ez 
év végére felállítja a városi takarékpénz­
tárt. Az alapszabályokat Vecsey Imre 
főjegyző elkészítette s azt tárgyalás cél­
jából bemutatja a bizottságnak. A bizott­
ságot e miatt szerda délután három 
órára összehívták.

— A Jogügyi és pénzügyi bizottság 
Ülése. A jog és pénzügyi bizottság április 
hó 20-án, kedden délután három órakor a 
varosháza kistanácstermében ülést tart. Tár­
gyak: 1. Belügyminiszteri leirat a város 
törzsgulya szaporulatának lebélyegzése tár 
gyában. 2. A róm. kath. szegényápolda ki­
telepítésének ügye. 3. Az iparos ifjúsági egy­
let kérvénye ideiglenes segély adása tárgyá­
ban. 4. Törvényjavaslat tervezet a siketnó- 
mák tanítási kötelezettségeiről és intézeteik 
anyagi ellátásáról (megjelenik a .Város“ c. 
lap folyó hó 17 iki számában.) 5. Kriva- 
noszka Ferdinánd, Zygmontonitz Sándor, 
Pasioka Valentin és Naprannik Ferenc köz­
ségi kötelékbe felvétel kilátásba helyezés 
iránti kérvénye. 6. Solymossy Elek szinis- 
kolai igazgató kérvénye 6000 korona segély 
adás iránt. 7. Leitner Dezső sámsonligeti 
bérlő bérletmeghosszabbitás iránti ügye. 8. 
Egyéb folyó ügyek.

— Krlstófly a királynál. Buda­
pestről láviratozza tudósítónk. Egyik fő­
városi estilap mai számában azt adja 
hírül, hogy Kristóffy volt darabont bel- 
ügyért a király több mint egy óráig 
tartó kihallgatáson fogadta. Vz estilap 
hírét nem cáfolták meg.

— Adókivetés az evangélikus egy­
háznál. Az ágostai hitvallású evangélikus 
egyház tagjai értesittettek. hogy az 1909. 
évre megállapított egyházi adókivetés április 
18-tól április 25-ig és pedig délelőtt 9—11-ig, 
délután 3 — 5 óráig a lelkészi hivatalban az 
érdekeltek által megtekinthető s az esetleges 
felszólamlások ugyancsak a lelkészi hivatal­
hoz folyó évi április hó 30-ig adandók be 
Debrecen, 1909. április 17.

Az egyháztanács.
— Hajdúnánásiak Debrecenben. Hol­

nap reggel a hajdúnánási Iparos körnek öt­
ven tagja érkezik Debrecenbe, hogy az ipar­
művészeti kiállítást megtekintsék. A haj­
dúsági társaságot Sáfrán Géza takarékpénz­
tári pénztárnok, a kör elnöke vezeti. A de­
rék hajdúk mindjárt a megérkezés után a 
kegyelet adóját zárják le legnagyobb jól- 
tevőjök Bocskai István fejedelmünk szobra 
előtt, amelyre koszorút helyeznek, reggel fél 
nyolc órakor. Azután a kiállítást, majd tiz 
óra tájban a városi múzeumot s egy óra 
múlva a főiskolai könyvtárt tekintik meg.

— A gyilkos mérnök bünpőre. Ma­
rosvásárhelyről táviratozzák : A Pártos mér­
nök bünpörének a tárgyalását érdekes in­
cidens zavarta meg. Tillár István tanú val­
lomása alatt egy Horváth Miklós nevű 
esküdt mosolyogva intett egy a hallgatóság 
között levő ismerősének, mint aki azt akarta 
mondani, hogy a tanú hamisan vall. Az e - 
nők az esküdtet szigorúan rendreutasi tóttá, 
az ismerősét pedig letartóztatással fenyegette 
meg, ha a termet el nem hagyja Egyébként 
befejezték a tanúkihallgatásokat. A tanuk 
csaknem kizárólag egybehangzóan azt bizo­
nyították, hogy Pártos a gyilkosságot jogos 
önvédelemből követte el. ítéletre holnap ke 
rül sor és ez valószínűleg felmentő lesz.

— Az angol király és az orosz 
cárnő. Páriából táviratozzák. Edvárd ki

rály Párisből jövet és Alexandra királyné, 
valamint Mária Feodorovna orosz özvegy 
cár né tegnap este hét óra felé Burgesbe 
érkeztek. A király S/ivélyesen üdvözölte 
az özvegy cárnét. Miután az angol és 
orosz nagykövetek üdvözölték a felsé­
geket, Falliéres elnök nevében a felsé­
ges hölgyeknek pompás virágcsokrokat 
nyújtottak át. Rövid tartózkodás után a 
király és királyné, — miután szívélye­
sen elbúcsúztak az özvegy cárnétól — 
folytatták útjukat Génuába, ahová rövid 
idő múlva az özvegy cárné is elutazott.

— Jubileum. Ma vasárnap lesz az 
,Iparos-kör“ 25 éves jubiláns ünnepélye. 
Délelőtt 11 órakor díszközgyűlés az .Iparos- 
otthonban*. Délután 5 órától kezdve a „Bika* 
dísztermében jubiláns ünnepély fényes mű­
sorral, aztán társasvacsora étlap szerint, vé­
gül pedig tánc. Felhívjuk olvasóink figyel­
mét e nagyszabású ünnepségekre.

— A tatabányai tífuszjárvány, Tata­
bányáról táviratozzák. Ma nagyszámú csend­
őrt kellett rendelni Tatabányára, mivel a 
nép valósággal ostrom alá fogta a kórházat. 
A tífuszjárvány egyre veszedelmesebben ter­
jed, sőt már a szomszédos községeket is 
fenyegeti. Ma három uj halott van. A meg­
betegedések száma az ezerhez jár közel.

— Szerencsétlenül Járt glmnázlsta. 
Gyöngyösről táviratozzák. Tegnap délután 
Beney Gyula második gimnázista játék- 
közben a kuglizó dobjáról oly szerencsétle­
nül esett le, hogy agyrázkódást szenvedett 
és meghalt.

— Vásári razzia. A vásár előtt szo­
kott razziát tegnap éjszaka tartotta meg a 
rendőrség Boldizsár Kálmán dr. bűnügyi 
osztályfőnökének személyes vezetésével. A 
razziának meglett a kívánt eredménye, a 
mennyiben mintegy 25 gyarus alakot fogott 
el a rendőrség, köztök 15 nőt, akik mind­
nyájan valami jó fogást akart Debreozenben 
csinálni.

— Házasságok. A debreczeni állami 
anyakönyvi hivatalban ma a következő pár 
jelentkezett házassági kihirdetés végett: 
Lehószky Lajos—Papp Erzsébettel, Varga 
Lajos—Horváth Rózával, Komlósi István— 
Krasznai Máriával, Boldog István—Szilágyi 
Rózával. Fiakovies Sándor—Stagel Katalin­
nal, Hollaják Sándor—Szecsei Erzsébettel, 
Lévai József—Mezei Juliánnával. Benedikti 
József—Lovaasy Franciskával, Járai Ödön 
—Bátori Zsófiával.

— Árverés a vasútnál. A vasúti ko­
csikban és állomási helyiségekben elhagyott 
tárgyak, úgymint bőröndök, táskák, kalapok, 
esernyők, botok, ruha és fehérnemüek stb. 
Debreczen állomás podgyász felvétel helyi­
ségében április hó 22 én délután 3 órakor 
kezdődő nyilvános árverésen elfognak adatni.

— Korcsmái botrány. Óriási botrányt 
rögtönzött tegnap délután Siilágyi János 
napszámos a Nyugoti-utcán a Havas-féle 
korcsmában. A berúgott ember garázdálko­
dásainak több rendőr véget akart vetni. 
Szilágyi azonban nem olyan legény, aki 
hagyja magát. Védekezett kézzel lábbal. 
Csak nagynehezen sikerült a rendőröknek 
megkötözni, akit azután bevittek a bűnügyi 
osztályra.

— A nap halottal. A tegnapi nap 
folyamán a következő haláleseteket jelentet­
ték be az állami anyakönyvi hivatalnál: 
Szikszay János ref. 7 hónapos, Tóth Gábor 
ref. 19 éves, Major András r. kath. napszá­
mos 69 éves, Kacorszki Anna r. katolikus 
3 éves,

Tanger Sándor
Batthyányl-utczal.—Telelőn 216. sz.

P
Párisi mintára berendezett női divatszalon. Ttuasziés nyári újdonságok
Készít a legelőnyösebbáiak mellett; alkalmi 6smenyasszonyi tollet
tokot, costümök, színházi belépőket. üyászr libákat a legrövidebb Idő alatt

AGLIANO-SYRUP
Bejegyei’.'ie az olasz hivatalos gyógyászatba. Kitüntetve az 
1884 ben tartott pharmacewikai és az ogészeégügyi 1900-ban 
tartott kiállításon, úgyszintén az 190ti-ban Milánóban meg­
tartott nemzetközi kiállításon a nagy aranyéremmel.

A legjobb vértisztitószer, forgalomba

Ernesto Panliano SE? Nápolyban
CALATA 8. larco 4.

— Kapható minden nagyobb gyógyszertárb in. 
Utánzatoktól óvakodjunk.

hozva tlve,okban, dobotokban (porok) és tabblettákban
(szemecakék)

ERNESTO PA6LIAN0 tanár NAPOLT.
Megrendelhető a következő ezimtl gyógyszertárban

Äeal Apotheke Soerate Braceheti Äla (SMtircd).
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— Tóival oselédleány. Rutul vb 
élt a gazdái bizalmával Csonka Idaispipei 
oselédleány. Amíg László Gábor ős felsesége 
Nagyváradra utaztak, ö felfeszitette a túli 
pános ládákat és több mint száz korona ér­
ék ü t énzt és ingóságokat lopott ki belőle. 

tAzután Kovács József nevű szeretőjével 
Szenté sre szökött. Itt fülelték le a csendő­
rök a tolvaj cselédet és átadták az illetékes 
hatóságnak.

— Népesedés. Az elmúlt hét folya­
mán 30 halálozási esetet jelentettek be, ez­
zel szemben a születések száma 57, még pe­
dig 27 fiú és 30 leány. A város lakossága 
tehát az elmúlt héten természetes utón 27-el 
s aporodott.

— Köszönet-nyilvánítás. Mindazon
kedves rokonoknak, jó barátoknak, kedves 
ismerősöknek, szeretett kartársaknak ős 
nagyrabecsült, üzletfeleknek, — kik felejthe­
tetlen jó férjem, illetve atyám végtisztesség- 
tételén megjelenésükkel nagy fájdalmunkat 
enyhítették — hálás köszönetünket nyilvá­
nítjuk. özv. Lorsch Hugóné és fia.

Az eladott ingóságok. Sikkasztás 
vétségével vádolva állott tegnap Gellér Jó­
zsef 46 éves debreceni lakos a debreceni 
törvényszék büntető tanácsa előtt. Úgy tör­
tént a dolog ugyanis, hogy Gellérrel végre­
hajtást foganatosítottak 2400 korona értékű 
ingóságokra Gellér azonban ezeknek leg­
nagyobb részét még az árverés előtt eladta. 
A törvényszék büntető tanácsa Gellért sik­
kasztás vétsége miatt 8 napi fogházra Ítélte. 
Az Ítélet jogerős *

— Halálozás. A következő gyászje­
lentést kaptuk : Mély fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk szeretett kedves testvérünk, 
jó sógornőnk és áldott emlékű jó rokon, 
néhai Tóth Mariska, folyó hó 17-én déli 12 
órakor életének 55-ik évében hosszas, de 2 
heti súlyos szenvedés után csendesen el­
hunyt. Kedves halottunk földi részei folyó 
hó 19-én délután 3 órakor fognak az ev. 
ref. egyház szertartása szerint Mes er utca 
11. számú házunktól a nagytemplomban tar­
tandó gyászima után a Hatvan utcai teme­
tőben örök nyugalomra helyeztetni. Mely 
végtisztességtételre rokonainkat, jó barátain­
kat, ismerőseinket és a nagyérdemű közön­
séget báratos szívvel meghívjuk. Debrecen, 
1909. április 17. Béke lengjen porai felett 1 
Bánatos testvérei: Polgár Tóth József, nejé­
vel Ménes Eszterrel és gyermekeivel, Tóth 
Julianna. Polgár Tóth János, nejével Tóth 
Zsuzsikával és gyermekeivel. Tóth Eszter, 
férjével Polgár Balogh Ferenccel és gyér 
mekeivel. Elhalt testvérének gyermeke : Kiss 
Róza, férjével Polgár larsányi Gáborral. 
Közeli és távoli rokono 

— Osztálysorsi á 
sitónk sürgönyzi: Az 
húzásán a következő 
nyertek :

5000 koronát nyert: 77590.
2000 koronát nyertek : 1270 1326 2517

nevében 
k. Budapesti tudó- 
sztály sorsjáték ma 
számú rsjátésjegy

40021 52496 54436 93741 104867 117423 
117679 117728.

ÍOOO koronát nyertek: 2253 2857 9741 
21540 22747 24788 25774 34298 36848 
42909 43061 51163 55189 72650 73875
74378 88769 91326 92257 94140 95145
96888 98628 95582 102085 113538 114460 
117134 118733 118758.

500 koronát nyertek : 2655 6749 6554 
15810 17620 182Ó9 18383 22002 22349
27806 27808 28667 33762 4494 456072
50744 62204 68004 74125 80233 80558
81576 83048 93402 96154 102332 105582
107451 108501 110139 118957 123689124760

— Beszél ön angolul 7 Rövid időn 
belül megtanulhatja. Miss Isabel Lewis
(Csapó utca 69. sz.) angol leckéket ad jutá­
nyosán felnőtteknek. Szintúgy társalgási
órákat csoportoknak.

— A Hajdú-féle boltberendezés eladó. 
Értekezhetni Békés Lajosnál,

— „Mercur“ összes rendszerű Írógépek 
műszaki válla'at elnevezés alatt az Arary 
Jánoe-uteza (Hungária épületben) egy valóban 
pratikus és hézagpótló vállalat )é‘esülf, ahol 
a gyártmányokra való tekintet nélkül, a leg­
nagyobb precizitással javi'ják ki az Jrógé 
pékét. Nem Írsz tehát ezután szükség arra, 
bogy a javpásra szorult Írógépeket Buda 
pestre küldjék. Ennek a költséges szántás­
nak azonban csak az az eredménye volt, 
hogy az épen mutatkozó működési ?avar 
nyert elhárítást, mig a baj tnlnjdonképeni 
főoka a szerkezetben rejlő fogyatékosság 
helyreállítása e'maradt. Ennek következtében 
az írógépek rövid használat után ismét fel­
mondták a szolgálatot. Ezenkívül a vá'lala* 
rraeyar-német gyors és gépirási szakiako'át 
is létesít. A tanfolyam képesített tanerő ve- 
ze'ése mellett, 4 hónapos eursusokban les- 
beosztva. Jelentkezéseket már most elfogad­
nak. A vsllalat Copyng Office-je mindenne­
mű gépírás! ős sokszoros!tá- i munkákat is 
elvállal a legnagyobb discrét’ó mellett.

— Az Iparművészeti kiállításon levő 
bőrdíszmű tárgyaimra e-uton is felhívom a 
nagyérdemű közönség b. figyelmét. Ez irányú 
megrendeléseket kér re tekintettel, hozv a bőr 
difzmüvt s ipar hazánkban most kezd fejlőd i, 
a nagyérdemű község pártfogásával én is 
tovább fejlesztője lehessek ezen müipar.ignak 
tisztelettel Antalfy Ferenoz könyvkötő bőr­
díszműves Piacz u. 31.

— Érdekes látványosság a vásártéren.
Magyarországon jól isméi t nagy állat sereg­
iét Koczka Antal naponta dólu'án fél 5 és 
ette fél 8 órakor a vas cirkuszban 4 állat 
szelídítő ős állat szelídítő nő tart jól ;domi 
tott ve dália okkal haj meres ’tő mutatványokat 
(a váf-á- alka mával óránként) a sok ia,a- 
doz.ó á.latok közül 12 darab különféle orosz 
Ián mint mülovar, akrobata, kötél tánrzos 
ős birkózó. Medve mint birkózó ős táccz 
mester stb. Legérdekesebb a világ legkisebb 
lovacskái Sotlanbó1 3 darab 75 cm. maga­

sak 5—6 évesek. A nagyérdemű közönség 
becses figyelmébe ajánljuk ezen ritka és ér­
dekes látványosságot annál is inkább mivel 
csak 4 napig lesz itt látható.

— Kugler (Gerbeaud) cukorkák eredeti 
csomagolásokban gyári árban kaphatók He­
gedűs és Sándor cég főraktárában, Kossuth
uteza 11 , , ,, „

— Kugler (Gerbeaud) ezukorkák főrak­
tára Koiteek Gézánál.

Dr. Tihanyi Béla az összes gyógytu- 
dománvok tudora, a budapesti I. belgyógyá­
szati klinika volt orvosa, belgyógyász, orr, 
gége és fülorvos rendel d. e. 8—10-ig d. u. 
7, 3—4-ig Piacz-u. 73.

— 60 000 darab kftlföldl bélyeg rit­
kaság érkezett a Harmathv aotiquariumába 
Füvészkert-u. 14. kaphatok fél és negyed­
áron.

— Kolibri ezivarkahftvely különleges
s-op^kázal feltétlenül ízlelje mag mmdenki. 
kanha'ó Harmathynál Fü/észke^-u. 14.

Nyilttér»*)
Tisztelettel értessem a n. é. közönsé­

get, Ingy üz’e'em feloszlassa végett Dab- 
r cz-nből

májas hó 1-én eltávozom,
miért is kérem mieda^okat. kiknek ernyőjük 
javítás végett még nálam van. sziveskedje-
n k a lent jelzett napig elvitetni, m rt a
további felelősséget nem vállalom e1.

Tiszto’e'tel
Merkler Soma,

esernyő gyáros
Debreczen Plac-utcza 28.

* E rovatban közlőitekért a szerkesztőség nem 
vállal felelősséget.

«Számtalanszor bevált #
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M U SCHON G* BUZI ASFURDO

BUZIASI PHÖNIXÁSVÁNY]
VIZ

Orvosilag ajánlva. Debreczeni főlerakat
Orünberger és Olück cégnél Csapó-u. 6.

Groszmann és Mandel banküzlete
Internrban és megyei telelőn szám 76.

Elvállaljuk a bankszakmába vágó minden ügyletnek gyors és pontos elintézését.
Földbirtokokra és házakra igen előnyös feltételű törlesztései kölcsönöket a regrövidebb idő a'.alt szerzünk 

megbízóinknak.
Ingatlanok vételéhez a szükséges kölcsönöket előre megszerezzük.
Biztosítási ágazataink:

Élet, gyermek és járadék, valamint betörés és baleset, úgyszintén tűz és jégkár elleni biztosítások a 
legolcsóbb díjtételek mellett. Mindennemű felvilágosítással díjmentesen készséggel szolgá'unk.

Tisztelettel Groszmann és Mandel.
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Villamos világítást,
a villamos csengők, házi tele­
fonok Lerendezései és évi keze;ó- 
sét és minden e szakba vágó leg- 
komp ikáltabb munkát u: y helyben 
mint vidéken a legek sói ban ét I 
szakszerűen — több évi lótállás 

mellen vallat

FÖLDES SÚHODE
elektrotechnikai vállalata

Vebreczon, Nagyíraíib udvar
Minden irányDa égő Wolfram-lám- 
oák, ivlámpas?enek, csillárok, izzó­
lámpák nagy választéka a legol- 
usóbb árban. Kölcsön ivlámpák

havi 3 korona díjért
Telelőn 210. Telefon 210.

jpPMMwnntttawwwcctnniriinMnrinaaUiiaBJiJS MU ■*.-*.6.^*-
MEGLEPŐ, ^ 

SZINTE CSODÁLATOS 
GYÓGYEREDMÉNyEK

mt

gyomor-, vese-, hólyag- és 
bélbántalmaknál, valamint 
asthma, broncliialo, kösz- 
vény és luigysavas diallio-

6is eseteiben.
Ka’ ható Kontsek Géza fűszer és csemege 

kereskedésében Debreczen, K ossuth-uteza.

egy 4 lóerejü lókarban levó

légszeszmotor
Megt kiüthető Debreczen *z. Mr. 

város könyvnyomdáiéban.

Gróf Eszterházy Ferencz
tatai gőzprés cserép.
Hflhtár Debreczen, Slmonyl nt 2. szám 

Margit fürdő sarok.
Ne sajnálja azt a kis idfít áldom1, ba épít­
tet, hogy ezen porczellsn agyag cserepet 
megtekintse, mert egy ember élté'g tartó 
fedele lesz és épen oly árba jön lapmétere, 
mint a közönséges cserépnek. Ma már á’lami 
épületekre is ezt használják, igen szép, úgy 
hegy d:szeserépnek sokan nyaralókra is ezt 

használják.
Radetzky József.

Legolcsóbb besásártási forrás
Zavatzky Leó

Legelőnyösebb bevásárlási forrás
Kerékpároknak, varrógépeknek, Pnen natik és honóvaló 
an uskerék 3 évi Mállással 95 koronától, köpenyek 4
koronától, príma légtömlők, nem darabolt 3 koronától, 
Acetylenlámpák 2 koronától, kerékpár harangok 1 kor­
tól, kézi csengettyűk 3» fill.-tfil, fo ó 30 fill. töl, prima 
lánca 8 kor.-tói, prima pedall 3 kor. tól feljebb Siabad- 
Inté készülék, nyereg, táskák, rudak é« koncok min­
den rendszerűnek, mulfok, esövek minden méretben stb. 
legolcs-'ban. Saját | vltó ntckelező éa emalllroaó intését. 
Naponta paetaküldé». Kérjen dlsiárlapot 1909- injfen 

éa bér mentve. Importhau» für Fahrzeuge Industrie.

MAX SKUTEZKY
Hien, 1. Stubenring 6.

•eeeeeeeeeoeeeeee

8 Donop és Somossy •
■.in , , I mm Debreczen, Risteroplombazár. • Si! Misik IS PÉ tm ■ 2 Meglepő szép tavaszi újdonságok 5

^ ■ X érkeztek ä

Debreozen, Piaos-utcza 16 es 
Bika szállodával szemben.

nagy választékban.
N6i. férfi és gyermek alsó trieo ruhák, 
harisnyák, keztyük, n6i és gyermek kö­
tény rk, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szaiivgok, Női-, férfi, és gyermek 

feliémemüek.
Olcsó árak! Hóvirágok 1 Pontos kiszolgálás!

j Női dlvatkelmókben, - VoUe 
I Belalne selyem szövetek, — 
i ruha vásznakban.
I Óriási választék
! s napernyőkben, ig
áeeeessoeesesseee

i

építkezés miatt igen OLCSÓ ÁRAK I

Brilliáns, gyémánt ékszereket, arany láncokat, 
zsebórákat, jegygyűrűket, fülbevalókat, köves­
gyűrűket, ezüst dísztárgyakat, éteszközöket, 
sétabotokat, szivar és cigaretta szelencéket 

remek chinaezüst ajándéktárgyakat
és minden e szakmába tartozó dolgokat csak ízléses és divatos 

kivitelben legolcsól» iiam

közkedvelt ékszerüzletében vehetünk

Debreczen, Piac-u. 55. Hungária mellett
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»*» y
• wuäröl nagy képei árjegyiékemet Ingyen él 
kém)entve küldőn, meg, aki czimét tudatja Ezen 
könyvet még ai ia kérje, aki rendelni nem akar, 

mert tok hasznos tudnivalót tarHlmaz, 
Gyökeres oltványokból, amerikai és európai sima 
és gyökerei vesszőkből e világhírű OELÄ- 
¥ ÁRÉ-bői V/i millió készlet. olcsO ár és pontos 

kiszolgálás. Czim :
SiQot Sándor Fia

szőlőtelepe, Bihardiéezeg.

A gyomor
Egészségben való megérzése

I u miüitéi megtartásán, előmosttitáeán, «sabá- 
4a a* elhanyagolt uékrekedAa elhárításán

Így kipróbált, a keresettek közül a legjobb és 
ryógyfnvekböí gondosan előállított etvágv-előse- 

„w, vuiesetés előmozdító és enyhén levezető háziszer. 
Mely a mértéktelenség ismert következményeit. kikéi
diáét. meghüléa i$ elbánj agolia 411*1 elOideaeUszél* 
rekeaéai. mint gyomorégést, aaéhaoraléat, mertéfrtelea 
aarképaődéa ée görcaaaerü fájdalmakét oaillapítja éaHrispivusi mm gvrvmmmmrt ------—

«. . dr. Boea-léle gyemerbalunn
Fragner B. prágai gjógyaaert Írből.

rw 
IL

25ML> ítssríf.0,1«4:
a törvény lieg bejegyzett 

........... védjegy van. m ■■

i6lÁITAl: =
FRAGNER B.
I „Félti mi" lyigymrtárlM Prága, Klilisilti #1

Nerudagasse sarkán.
foitil nétküldéi niponti.

Így egées üveg 8 kor. fél üveg 1 kor.
Postán 1 kar. 60 fillér beküldése mellett egy kis üveg

nagy

89
I bérmentve küldetik meg Atissbia-Magyareraaág i 
k bármely résedbe, — Raktár : Ausztria ée < 
' Magyarorsság gyógyssertáralban. .

Vigyázz! Kikre festett kirakat. Vigyázz
a nagy alkalmi vásár!
Megérkezett a tavaszi idényre minden 
a mi legszebb, legelegánsabb, úgy szö­
vetekben mint selymekben.

óriási választék a legutolsó dival 
sz.rinti Costüm, Blouse és pongyola 
kelmékben. Gyönyörű mosó Franczia 
gyapjú delainekben.

Valódi angol Zephirek és ruha vász­
nak, kretonok batiztok. Arany és gumi 
öv különlegességek. Gyönyörű ajour és 
sima női harisnyák, elegáns remek csipke 
és selyem blousok, férti és női fehérne­
mű ek, gyermek harisnyák, selyem zsinó­
rok és sujtások minden színben. Szönye 
gek csipke és szövet függönyök, ágy garni- 
tourák, mindenféle divat czikkek, Saját 
készítésű paplanok, valódi lenvásznak és 
madepolai Sbiffonok minden czik meg­
lepő olcsó árban szerezhető be.

Mellár V. J. ás Társa fiókja
Kossuth és Batthány-n. sarok szín­

házzal szemben.

Steckenpferd-
Liliomtej-szappan.

Legenyhébb szappan a bér­
nek, úgymint «leplének!

■indeiütt kapható.

Oppolier, Dratche, Schnitzler, Ealnihaeer tanárok ajánlják Dr. J. fl. Popp ci. és ktr. udvari fogorvos

ÄMÄTHFRIM 59 ÉV ÓTA EGYEDÜLI —
leghathatósabb FOGSZEREIT,

a szájat, fogakat, foghust, torkot rögtön meggyógyítják, csaknem szagtalanok áa megszabadítanak a leg- 
kinzóbb fájdalmak ól ós szenvedésektől. Gyomorra, belekre igen jó hatásúak, Valódi csak »I én cégem­
mel, á K 2.80, 2,-, 1.—, Anatherln loe-creme-tubui — no, üvegben 1.40 csomagban —.70 Fospor 1,26. 
Nem hab’ik, a fogakat nem rongálja. Kapható gyógyszertárakban, erogeriákban és illatszer-üzletekben.

Hajdnvármegya ée Debreczen zz. kir. váró« Főispánja.
48/1909. vrs.

Pályázati hirdetmény.
Debt, ezen sz. kir. város törvénvhatóságinak folyó évi m'jus hó folyamán 

tartandó rendes közgyűlésen 4400 korona fizetés, 700 korona lakáspénz és 
1000 korona fuvaráltalánnyal javadalmazott vízmű felügyelői, 2400 korona fi­
zetés, természetbeni ]akás és 10 hold föld használatával javadalmazott erdészt, 
18 0 korona fizetés és 300 korona lakáspénzei javadalmazott számvevőségi 
számtiszti, 1300 ko-ona fizetés, és 300 korona lakáspénzzel javadalmazott adó- 
kivetöi állás fog választás utján életfogytiglan betölteni.

Felhívom mindazokat, a kik ezen állásokra pályázni kívánnak, hogy elmé­
leti képzettségüket, eddigi szolgálataikat, stb. igazoló okmányaikkal felszerelt pá­
lyázati kérvényeiket hozzám, mint a kiielö’ö választmány elnökéhez folyó évi 
május hó 1-ső napiénak délelőtt 12 órájáig annál inkább nyújtsák be, mert 
a későbben érke7fí pályázati kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

F.z alkalommá a választás fogytán esetleg megüresedendő állásokra is pá­
lyázat nyittatik.

Egvidejöleg pályázatot hirdetek kinevezés utján betöltendő 1200 korona 
fiTetés és te mé-zetheni lakással javadalmazott erdészgyakornoki állásra. F7en 
állásra pőlvázni kívánók okmányaikkal felszerelt pályázati kérvényeiket folyó 
évi május hó 1-ső napjának délelőtt 12 órájáig a kinevezést eszközt Deb­
reczen sz kir. város po'gármesteréhez nyújtsák be.

A vízmű felügyelői á'lásra pályázóknak Debreczen sz. kir. város vízvezetéki 
szabályrendeletének 83 §a a) pontja értelmében gépész mérnöki vagy 
mérnöki oklevéllel, az erd*szi és erdészgvakornoki állásra pályázóknak az 1883 
I t. ez. ’ 2. § áhan. a számvevőségi számtiszti állásokra pályázóknak az 1883. 
1. t. ez. 17. §-ában s végül az adókivetöi állásra pályázóknak az 1N83 I. t. ez. 
19. § áben körülirt minősítéssel kell birniok.

Debreczen, 1909. április hó 6-án.
Weszprémy Zoltán «. k.

főispán.

Költöztetést
6-7-8 méteres butorkocsival, valamint féderes stráf- 

kocsival helyben és vidékre
PSF* legjutányosabban elvállal

Müller H. és Fia szállító
Telefon 108. Placz-atcza 77. Telefon 108.

Korpát, erőtakarmányt,
melassét

jutányos feltételek mellett szállít hegyben és bármely állomásra

Horváth Gusztáv
Teleki-utcza 79. szám.
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Van szerencsém a n. é. hölgy 
közönség becses tudomására adni,
hogy Debreozenben

Darabos-atca 28. szám
alatt a mai kor igényt inek teljesen 
megfelelő angol és ftanczia

női ruhakészítő 
divattermet

nyitottam, ahol is elvállalom ezen 
fzakmába tartozó összes munkák 
készítését a legrövidebb idő alatt s

olcsó árak mellett.
A nagyérdemű közönség becses 

pártfogását kérve,
vagyok mély tisztelettel

Várad! József,
női szabó.

ima

Szép *» li^jusz

í i i r f

HAJDÚSÁGI PEDRŐ-vel.
Hajdúsági

Bajuszpedrő.
Elismert legjobb külön-

1 bílegeeség a bajon nö 
venlésére és ápolására, 
mely meg nem avasodé 

.^Irmentes növényi hal­
asamon anyagokból ké­

szül.

Védjegy.

Hatása gyors És biztos.
Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 
I doboz küldetik fi koron* 
K fillér bérmentve utánvéttel.

Egyedüli készítő
Grósx Nagy Ferenc*

gryógyeaeréex
HBBBBGZBN, Kossuth-utoza 8. szám. 

.Arany egysiarvn* gyógyszertár 
Telelőn 486. Telefen 498.

JGlobinL
6»

czipőtisztitószer
legszebb

'<^'Louisi villágj'l/'

fényt adja,
a bőrt puhán és 
egészen tartja!

Kifogástalan porhajós

továbbá többféle
sima szőliőwesszo

eladó.
Értekezhetni Hatvan-u. II. sz. Az emeleten.

11

PÁRÁD gyógy, 
fürdő

megnyílik május 15-én.
fürdőkkel Ó Wd?gvLS?nŰ;...Or“in0fyeljCn' ,»*t*,“*á* 
nyuviz, term<K.t!I^ÍIÍ5,lít*”l.te,í f»™1»«» kén., sava­
id hatása Ideg- ^ yixekkel. Kiváló
ségnél ismerete. Tll.ía TnTh.*h»i-hb|**°k!41’ *yenkc 
rándulások. Modern ltnn.'«lnmy , lLtíT levogd, .port, ki­
rn szoba áll a vondéenl ,í6.endl;J?U szállodákban
mérsékelt árak melletf Fv«?!f°*í14sír*.'.íllü"" élelmezés

géigi a «jäää v6-* ----- uuguuiua xu lg tart.

Furdökahlnok ss folyosók gőzfűtéssel vannak ellátva.
Pros nt» Véne cl á - lj_ . _ ......Prospektussal és bárminőbőlvllágosltás.al készséggel

lttrd«lgazgató.ág.

Az elő és utéévadban a lakájok 50% al 
Olcsóbbak az állandó vendégeknek.

ÍZFONTI DR0BDSHI9
Telefon. DEBRECZEN. Telefon

Piasz-ntcza, Városház épület.
Gazdaságok él gyártelepek részére előírás izerint
berendezett mentőszekrények, kötsze­
rek, desinhciálószerek Creolin, Car-
rUsL«i“lndei?neniü Állatgyógyászati 
cikkek és műszerek. Sertés és marha 
tápporok és Fluidok nagy raktára.
ugyszm^n nagy választék mindenféle gnmmiárok- 
boa, aérvkítokben, valamint féiyképezcdhez izfik- 

•éges vegyaierekbei.

“M-I-i-W* — „Papa megengedte I Hies' valddi Jaeobi
fáié Antinlcotin-czirarettahflvelyek fadebezbas I „ 

H5\
Q)
$

Figyelem 1 Csakis a .JAKOBI“ jeliténél valódi I

tllndin fadoboz agy érdekli htvéizkártyát tártaiéit

KRIEGNER-
FÉLE

AKACIA 
CREMEte

AKÁCIA-POUDER 1 KO*. 
AKÁ Cl A-SZAPPAN 1 Kom

LEGTÖKÉLETESEBB ARCTISZTÍTÓ t% SZÍ- 
PIJŐSZEREK. TÖRV. VEDVE. HATÁSUK 

CSODÁS. MINDEN ARCOT ÜDÍT, FRISSÍT 
ésSZÉPIT. NEMCSAK HAZÁNKBAN. HANEM 
AZ EGÉSZ VILÁGON KÖZKEDVELTSÉGNEK 

ÖRVENDNEK.
.FŐRAKTÁR: KORONAGWSZERTÁR

BREST, Vili., KALVIN-TÉR 
(BAROSS-U. SAROK) 

POSTAI SZÉTKÜIDÍ3 
NAPONTA.

KEIL-LAKK
legkitűnőbb mázolé-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz kenőcs keinénypadlő számára. 
Keil-féle „Glasur“ fénymáz 90 fillér.
Keil-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fill. 
Ktil-féle szalmakalap festék minden színben. 
Keil-féle legfinomabb czipö crém 30 fill.

Mindenkor kaphatók:
KONTSEK GÉZA ozégnél Debreozen.

TARTÓS l ELEGÁNS! KIADÓS!
HASZNÁLATRA LEGOLCSÓRR I

A tudományos folyóiratokban hygienikus tulajdonságai miatt 
elösmerőleg megemlítve.

..»■aktár : MAyci» •» erőnél Debrecenben

Hölgyek részére nélkülözhetetlen.
Legjobb szépltőszer a

CRIME
Pár nap alatt biztosan eltávolít szeplót, méjfoltot, pattanást, bératkát, (Itttemr) és 
minden más bérbajt. Kisimítja a ránezokat és az erezet fehérré, simává varáiaolja üdítő.

és fiatalít.
Ára; kis tégely 1 korona, nagy 2 korona.

Kiváló tellett csikkek: lagit-höigypor (3 színben) 120 kor., largtt-siappan 70 fillér 
Marglt-fogpép 1 kor., flargit-arezviz 1 korona.

Kaph.tó Del reczenben . Báláz. Ödön’ Grósz Nagy Ferencz, Jósa ét Jéna drog Mibalo- 
vtts Jenő, Mauthncr Alfréd, Muraközi László, Tóth Béla, H. BzobosMón Barbócz Zsigmoud 
B H Böszörményben Ért ey Gábor gy gyszertárakban.

Mrútiy&iú. .....*'«•
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Apró hirdetéseit
1 10 sióig 40 fillér, azontúl 

minden szó 4 fillér, a leg- 
klssebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betflkból szedett 
minden szó 8 fill. Apró hir­
detések előre fizetendők.
Vidéki tudakozódásnál tessék 
.*• válassbélyeget csatolni.

Egy j »szekrény eladó Bikfn'vy Testvérek 
Pé erfia u 54.

4 tatisztrélis hold honiohfflldí,“"^“'
sxonbérbc kiadó. Értekezhetni Here 
kés Géza Iparbank épület.

■BRBSKBDELMI iskolát végzett fiatal 
ember vagy kisasszony irodában állást 

ff nyerhet. Ajánlatok személyesen adan­
dók be „Nemzeti" irodájában Piaoz-u, 
19. I-em.

Pliszerozás, gouwerirozás, mindennemű lera 
kott szoknyák készülnek Iklódy Jánosné 
gouweriro’ó intéztében Csapó-u 63.

CZICARlTTÁZOKi
inO d.fi tiúvely nikotin mente $ ; •

JeUhah- íy.Aiuny- %Ö1
„Kylihrl,, különlegesség 16 fev

Knj,kutj HAKMATHJrsztvarkttTimely 
!< ül őu lege siegele féVaktá rákot n 
Debrecen fiivc'rzkéri ti. /4,

Tetőcserén közönséges, hornyolt és
e Frarczia egyéb építkezési 

anyagok u. m, legjutányosabban Fülöp 
mészkereskedéseben Homokktrt-u. 121.

Hl nincs pénze és szüksége van, vászon asz­
talterítő, szövet és csipke függő; y, futó és 
nagy szőnyegre. Paplan és flanel lakai ók 
férfi és női felöltők, kéez férfi f,u öltönyre 
vagy tükör, kép ős bútor, a mai naptól 
fogva oly olcsón lesz eladva, hogy min­
denkinek saját érdeke, hogy e y próba 

i bevásárlást eszközöljön. Tisztalett« Kaiser 
Halamon.

Kia4ó nagycseréi állomás mellett 37 hold 
Er " ”Értekezhetni Honvód-u cza 16.

Kiadó Honvéd-u. 26. számú háznál 3 s obás 
uitzai lakás.

lester-ntosa 33. az. háznál levő raktár ma- 
i“® 1-W1 kiadó. Értekezhetni tulajdonos 
nál Rákéc y-u. 25.

4 SXObás utcai lakás mellékhelyiségeivel — 
közel a főtérhez május 1 re kiadó. Hol ? 
megmondja a kiadódivata!.

Ügyes varrólányok azonnali belépéssel fel­
vétetnek Vanger Sándor Balthyányi-u 1 
Ugyanott tanuló lányok.

ügyes csinos képzett varrólányok felvétetnek 
Halmágymál.

így kiló parket máz 1.20, egy doboz ji-ao- 
leum 05, egy kiló f.rnájsz 42, egy kilo 
terpetin 36, Glück Póterfia-utcza.

Bolt kiadó gázbi vezetéssel május 1-től Szent 
Anna 6. szám alatt.

PvFCOlán edények, dísztárgyak, üvegáruk 
66 sz. a’atti bazár megszűnik 

játékok, pénztárczák nagyon olcsó árban
Elvessett a Kigjó-utoától a Csillag utcáig egy 

t^hér csomag, benne szürke ruha rojt. a 
Lsil ag-u?cza 71. szám alatt a megta áló 
jutalomba részesül.

Öregebb embert keresünk. Czim a kiadóba.

Hordók ős üres bádog szelcnczék eladók a 
kiadóhivatalban.

Ezerjó Rizliog Kövidinka ós csemege szőlő 
vesszők még kaphatók Molnár Lukács 
Mária telepéről megrendelhető Kossuth 
utczai üzletemben Telefon 630.

Stráfhocsi, egy lóra vaió igen jutanyo Ean 
eladó, esetleg hurozolkodáihoz kölcsön 
kapható. Cim József kir. hí rezeg utca 34

Vigyázzon I Uraktól levetett ócska ruhákat 
igen tisztességes árban vi sz Róseuberg 
Béni Bádogos-utcza 4. ezím.

Két utczai szoba külön bejárattal Bank pi 
lotában Május 1-re kiadó bővebb lel vilá­
gosit ást Halmágyi áruházában.

Hálván utcza 7. szám alatti üzlethelyiségem 
azonnal kiadó és a berendezés jutányos 
árban eladó Fóliák Zzigrrond.

Gépész fürdőhelyre azonnal felvételik cz'm 
Rácz József Szalkai-utcza 7

Szalon berendezés teljen uj eladó S m on ily 
utozi 19. utczai lakásban.

Úri embereknek izr, özvegy urinő kitűnő 
házi kosztot ad, lakással együtt a Piacon 
zim a k" adóhi atalba.

Egy sárgt rugmyoa kocsi, két idra vaió és 
eyy fekete 3 üléses egygyes fogatú mge 
nyos kis kocsi eladó. Bővebbet Tjleki-u. 
16 szám alatt.

Kossuth kép, életnaetságu olsjfestemény, 
ebieteknek is megfalel eladó Mi=:iés-u. 3

Könnyö mellékkeresetre tehetnek szert kik 
különböző tárgyak részlet eladásaival 
óhajtanak foglalkozni. Czim a kódúba

Kopirprés megvételre kerestetik. Czim 
a kiadóhivatalban.

FIX FIZETÉSSEL és egyébb Javadalma­
zással állandó alkalmazást nyerhet 
intelligens úri ember. Czim a kiadóban

Elköltözés miatt egőizen uj ebédlő bútorok, 
sodronyok, függönyök, eladói. MUlós u. 3

Agancs-csillár. Megbámuiásra méltóan szép 
azon szarvsa és özagdncsokból Csszeáili- 
tott igen díszes csillár, melyet Kun József 
Széchenyi-utcai müköszörüs készített. Ama­
tőrök nézzék meg az üzletben, mert eladó

B közönség figyelmébe.
A nagyerdei gőzfürdő f. 

hó 19-én és 20-án, hétfőn, 
kedden zárva tartatik,

Vecsey főjegyző.
___ .ss—

Sebesedések
r legyenek azok bárminő természetűek, 

gondosan megvédendők minden tisztátlan- 
ság ellen,

mert ezáltal a legkisebb seb is elmérgesedik és nehezen 
gyógyuló sebet idézhet elő. 40 éve már, hogy a mef. 
puhító huxókenöcs, Prágai bázlkenőcs név alatt, mint 
egv nólktilözbetlen kötöszer ismeretes Y.z megvédi a sebet 
csillapítja a gyulndást és fájdalmat, üdítően hat és elő-' 

segíti a benövóst és gyógyulást.
Wff1 Postaszétkttldée naponta 

1 doboz 70 I. Postán 
8 K 18 f. előre küldésssel 4 doboz 
7 kor. előre küldéssel 10 dobos.
Ausztria-Magyarország bármely 
részébe bérmentve szállittatik.
Vigyáral a szer nevére a ké-

szitfire, &iyii és védjegyre.
Valódi yak 70 fillér.

--P ŐRAKTA*:

FRAGNEU B. cs. és kir. ud?arl szállító
» „l'ekete-ia»“ gyógyitei-Urában

Prága, Kleiusette, lendagaeae sarkán 203. n.
Raktár: Auiitrln Magyaron,á* gyógynartáralban.

ESZ«

Figyelem I
Va ódi szegedi édes nemes és 

rózsapaprika kü rrFge ségeimetaján- 
iom a melyen tis -telt háziasszonyol, 
vendéglfsök ós hentes u-ak figyelmébe. 
E adás postacsomagonként és nagy 
mennyiségben is. Ugyanott olcsó bevá­
sárlási foirás mindennemű fűszerárukban 

Tessék bizalommal próbarer.doFsi 
csiráim. y

Lindesisfeld J. Jenő
fűszer és gyarmatáru nagykereskedésében

Rózsatér 2, Pénzügyi palota.

koronát
ügetek annak, ki a Bartllla fogvlzének haen.. 1 ua 
melleit üvegje 80 fii., valaha Ismét fogfájást kap, vagy 
«ája bűzlik. Bariilla Winkler Ede, Wien, 1P/L, 8om- 
mergasse 1. - Kapható minden gyógyszertárban és 
drogonérlában — Csakis „Bartilla fogviz kérendő 
Hamisítások bejelentés« fái jutalmazta tik. Oly helyekre, 
hol nőm kapható, btraontve köldök öreget 6 kot 8 ' 
fillérért Kapható Debreezen : lihalovlts lend győgyszer­

tára a ,Kigyd“-hoz.

Legbiztasabh kiépítés*** a

Fáy-féle Arcz-Crém
hatás« es adási

Szépít, fiatalít 1 LeíkMldbb UN igenlő, 
májfoltok, pattaaáp 6» u króabőr ti Jtá- 
taloneágai ellen. Egy íigSV i kof. hozzá 

való ,Féy* sssppatl 1 ktjfójja.
Illatszerek mlMen Illáikén

l-v* koroada üregje.
Ugyancsak legnagyobb toktíim minden be 
és külföldi gyogysaeí 
pipere eBikkéknekJía 

szereknek. K
Mai

jeknek
gydgj-

BBBBBOZB11, 
„Arany

Telefon ez. 496.

nteka 8. es. 
tt*gymrW.
Telelem ez. 496.

SK-T

Fábián László
keesigfiFf *

DEBRECZEH, Hatvan ntefá 6l. «ám *
Aiaplttntett IttOI-bcu.

Baktáron tart mlndennemfl hlntőt éa hajtótcocelt 
Bég! kocsikat njakra becserél. Jó karban levő 

javított kocsik mimjjg raktáron vannak. 
Javításokat olcsón 6m pontosai) «sík#- 
zó). — Képen árjegyzék Ingyen ttn bér- 

r zzsemve. -í ..
aHMaBmaatt*a«BmiBmBWeae»' ■*

Zjc :•

önmagát és gyermekeit a

köhögéstől
rekedtségtől, katarrhnstó’, elnyálkáiodáetól, 
gorci 68 szamár hurut lél raegak«rja etabadi-
Iául, vegye at orvosilag k'próbált és ajánlott

HílISER-féle mell-capamelláhaí

a 3 fenyővel
5500 lt6^egy,6ile6'ig*g”,t blzonyitvíny

Csomagja 20 és 40 fillér Doboz 80 fill. 
Kopható Tóth Bé a, Mih levita Jenő, Mura- 
közy László, Orosz Nagy Ferencz, Mauthner 
Alfréd, gyógyszerészeknél, Jósa és Jóna dro- 
gueriábnn. Ujfrhértón : Don Gyula gyógy./e- 
rérznél, Pöspóklsdánybnn : Hsrsányl Lajos 
gyógyszerésznél.
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A Harmat Créme
íremépltó és bórápelf kenőcs,

mely teljesen ártalmatlan én aem higanyt 
sem ólmot nem tartalmaz, a legrövidebb idő 
alatt megszüntet mindenféle szepíót, májfoltot, 
pattanást, bératkát (mitteaeu) börbajokat. Ki­
simítja a ráncíosodni kezdő arezbört » azt 
fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer 
a szél és a nap befolyása ellen az arczra. 
Nem zsíros tehát nappal la használható Ha­

tása gyors és biztos
E|y tégely Harmat-Crém I kor.

Készítő helye s főraktár »

Mihalovifs lenő gyógyszertára,
Debreoien,

Főpiaca 31, a városházzal szemboa.

BQ

Stock-Cognac
Medicinal

szavatolt valódi bor- 
párlat

Camis és Stoch
gőzpároló telepéből,
BÄRCOLA.
Egyedüli Oognao g6z 
fűzre állandó hivatalos 
vegyi ellenőrzés alatt,

Kapható minden jobb 
üzletben.

ess

Hinti rendeztessQh be laMsuntsbo | 
villanyvilágítást?

FöldváriL
első debreczenl elektrotechnikai gyár 

és villamos szerelési vállalatánál
Kossuth-utca 1. sz.

Telelőn 168. szám.
Költségvetések díj talannl. |
e@®é @$®@ ©€®® ©®@i

Köhögés
gyermekek és felnőtteknek

orvosok legjobb eredménynyel rendelik

Thymomel Scillae
mint kitűnő nyálkaoldó, nyálka elkülönítő a 
gőresös köhögést csillapító és megnyagtztó és 
e lélegzési nehézséget feloldd és ennek töme­
gét spasitő szert. — Az orvosok százai a 
Thymomel Bclllie-t jóváhagyták és annak 
gyors, meglepő natáaát elősmerték & isamftr- 

huiutnAl és sok más görcsös köhögésnél
Tessék megkérdem! ervosát.

1 üveg K 8.80. Postán franco a pénz előlegei 
beküldése mellett I 8 80 Í üveg előre be- 
kflldve K 7.— 10 üveg előre beküldve K 80.— 

Kéwitéi ég főraktár:

B. Fragner’s Apotheke
k. u. k. Haflleferaut

Frig-DL 808. L
Kapható minden gyógyszertárban.

Figyeljünk a aeer 
nevére készítőjére, 

és á védjegyre.
100^0000 000

Kerékpárosok el ne mulasszák Debreozen 
és Vidéke legnagyobb kerékpár raktárát felke­
resni, hol a hírneves

Fach és Viktória kerékpárok
er. cleti gyári árakban, kedvező fizetési feltételek 
mellett kaphatók.

Kerékpár alkatrészek úgymint Gumik, aczetilin lámpák, csengők, kürtök, 
nyergek, nagy raktár felhalmozódás miatt 25°/o árleengedéssel kaphatók.

Kerékpár javítás, Zománczozás és Nickelezés jótállás mel ett elvállal- 
tátik. — Árjegyzék ingyen és bérmentve. — Tisztelettel

ROSENBERG és HÄMMER DEBREOZEN,
Placz-nlota 8. szám, * kereskedelmi akadémia épületébe*.

Alulírott fürdőigazga'óság ezennel értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy a

„Konyári-sóstó“ fürdőtelepe
uj lu'ajdono-ok kezébe ment ét.

E 200 év óta országos hírnévvel fei nálló gyógyfürdő a modern Igé­
nye*: nek megfelelően lett átnlakitva

A fürdő gyógyhatású kivá’ó mondhatni pára’lanul eredményes rheuma, 
kftszvény, csuz, osontszu és egyéb szervi bintalmek ellen.

A ragy medencze 2 méterre mélyítve, du« konvha- ás sziksét áraszt és 
'ehetővé fitté egy külön népfürdőt be endemi, valamint id°gbántalmsk gyógyítási 
okból hidegvíz gyégykf z »léssel és berendezéssel rende kezünk.

A fürdő, oivosi felügyelet és gyógykezelése alatt áll, a sétányon naponta 
3-szor jó czigányzene rzérakoztatja a fürdőközönséget, a nagyteremben különféle 
hangszerek állanak vendégeink rendelkezésükre.

Az éttezéFr'l kitünően vezetett magyar, valamint különálló kóser kony­
hánk mérsékelt árak mellett gordoskodik. Társaskoesik vendégeink megrendelé- 
tükre naponta Debreozennel érintkezik, ugyanis naponkint a Hoss?u-pályit vasút 
állomásnál, mely egyúttal fürdőtelepünk vamti állomása aDsbrcc énből d. e. 9.80 
irdulé és 10.30-kor érkező vonatnál várja be vendégeinket, személyenként vitel- 
díj 50 fiüér. A viteldij társak öcsivel Debrecenből 4 személyre 8 kor. 5—6 sze­
mélvre 10 kor., ily megrendelés Rácz József társtulajdonosnál Debreczenben 
Szalkai-utcza 7. szám statt eszfcöz'erd*.

A fürdő ünnepélyéé megnyitása május 2 án tartatni meg.
Te jes tiszte eitel a Konyár-SÓStÓ fürdőigazgatósága.

Leghíresebb angol és német gyártmányú
kei*ékpiii*ok
Birn kerékpár-alkatrészek
tulba'mozott rakiár miatt 50°/°-al olcsóbban eredeti 

gyári árakon kaphatók.
Külön nagy javító műhely

kerékpárok és vurrópépe'c részére.
■ *■**- Ä»S» klusol^IhlA*.

prinA a HAT 1* varrógép, kerékpár é« — ezelőtt Schweitzer Testvérek — 
IVElUU ílUULI alkatrészek nagyraktára DebrOCZen, PÍ8C-U 56. 8 VárSIjyillÚ» Blllltt

Csak e hó végéig tart még
a végeladás az Ernyőgyárban

miért Is a még meglevő készlet minden árban eladatlk.
Viszont elárusítóknak nagy árengedmény.

Az üvegszekrények üzleti berendezés olcsón eladó.

MERKLER SOMA, Piacz-utcza 28.
Kerékpározók

mielőtt kerékpárt vagy bármily alkatrészeket szán­
dékozik venni, saját érdekében keresse fel <,zé- 
gemet, hol olcsón gyári árban szerezhet be mindent. 

Raktáron tartok elsőrendű
Uerélípároliat,

zalamint mindennemű alkatrészeket, 20 koronán felüli vásárlásokat és javításo­
dat kedvelő fizetési feltételek melleit eszköz ök. Varrógép, gramaphon és 
rlllamosságt czlkkek raktára és mindegek javítása
B pártfogást kérve, tbzlelettel C^q||qi* UűnrÜí ®*6l6tt Geller és Hómétólhöllöl tlGliriAp Debreozen, Hatvaa-m. I.
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uzen szerencseszámok csakis nálunk kaphatók!
Adói
Adolf
Adorján

iE
Aladár

Albert
Alfonz
Alfréd

Ambrus

András

An tulka 
Antónia 
Aranka

Arnold

A Ui la“ 
Auguszta

Balázs
Bálint
Bandi
Barnabás
Beatrix
Béla
Benedek
Benjámin
Bernül
Berta
Bertalan
Bertold
Blanka
Bódogh
Boldizsár
Borbála
Böskc
Bot iska

147(59 i 
34283 ■ 

•179 : 
8807)9 

102197) I 
837,7

Crisiián 
Cornélia 
Konstantin 
Clementina 
Clarissa 
Cézár

9534.", Cecilia 
93(57 1 Carolina 
73215 j Camilla 

87,28 I 
37473 1

(58C32 
107250 
107479 

9807 
37783 
3944 2

Dániel 
Dávid 
Demeter 
Dem j én

Doínokos

Dorottya

Dömötör
Eberhard 
Edith 
Erie

Ferdinand 
Ferenc/ 
Flóra 
Flórián 
FI ói is

29482 Franciska 
3,700 Frida 
515393 Frigyes 

Flllop

57505 
40040 ;

102215 í 
3355 

23141 i 
37350 !
9(5009 !
98049 
9591(5 1 

102105 
084 i 

82105 I 
03453 ;
M220 I ,.;(luara 
Síi? I ''duk
rí?™’ Elemér 
I n'ia I Eleonora fi. i l.liás 
3/469 |Ua
78283 @vira 

' Elza 
Emanuel 
Emil

Ernesztin 
Ernő

Erzsébet 
Etel
Eugénia 
Éva

95012
207,7,1
78229

617,4
0597,8

821(5
94224
13023
73224
39757

102104
38900
8274
4205

108108
22211
60115

100033
29343

4100
103028
80133
13281

107057
8389

17026
00090
51481
90755
57453
33803
91301
587,152

102130
9(72(5

1074(51
21058

108381
73333
8087,1
78237,
7,7211
33813489
79331

107155
12717
37781
4220

65952
107244
74130

Fábián
P'áni
P'elicia
Félix

95346
13163
79841
71111

(lábor

Gedeon 
tiei gely

Géza
(üda
Gizella
Gottfried
Gusztáv

clíiidó18
Győző 
Gv alá 
Gyuri
Hedvig
Heléna
Henrik
Hermann
Hermina
Hubert
Hugó

I boly ka
Ida ‘
Ignácz
Ilka
Illés
Ilma

Iván

Izabella

102235
10097,3

17012
8391

487
9C572
32069
39403
54742
22163

102145 
21377, 
73313 

108104 
50551 
90903 
8 601 

102180 
22907, 
77,018 
23148 
77,001 
48149 
38892 
6;: mg

108003
14742

Izsó 1
Jakab

János

Józsa

Judith
Julia
Juliska
Kálmán

Kamiin

Kázmér
Katalin
Kelemen
Klára
Kioldd
Komád
Kornélia

Kristóf
Krisztina«£12 ! Lajos 
László

39108 
91932 
20190 

107027 
39772

102330
49222
97,017

107115
8102

22958
102133
100,51
94963
29749
0(5918
2340

21354
13643

szló

Lénán!

Leó

Loont in
Lidia M ,l
Lina
Lívia

Lijiót

Ludmilla

f.uila'g

Magda

56073 
94904 

10(5174 
990(57 
60121 

102745 
17041 
90538 

1009(53 
47,591 
90(588 

108386 
27994

8300 
31295 

107460 
96055 
65972 
81018 

107239 
67029 

102770 
9810 

72137 
108111 

10601 
90801 
13672 
90817 

107103 
54793 
90089 

108381 
21047 

102271 
91010 
84016 

107083 
21507 
24795 

107470 
3207,1 
5(*J32 
39743 
75009 102114; 
8224 j 

45192 !

07698
Marcell 107497
Margit 54402

1 Mária 73317
Mariska 51335
Márk 24782
Mária 50474
Marton 21051
Máté 2311
Malvin 22403
Maliid 102701
Mátyás 52603
Melinda 102157
Menyhért 20068
Mici 29845
Mihály 56056 j
Miklós 102132
Miksa 27181
Milán 93673
Mór 48170
Náci 106170
Nándor 27105
Natália 72796
Náthán 107174
Nelli 89520

73375
Netti 00076
Nina 100172
Olya 19759
Olivén 79338
Orbán 102711

.'381
Oil llia 64248
Ödön 50440
Oltó 616
Pál 108073
Paula 67035
Péter 83897
Piroska 102107
Pista 103624
Pongrác 23121
Ráchel 94233 1
Batael 79323
Regina 108986
René 73386
Rezső 71134
Richard 9812
Röbei* 20056

Róiand
Rozália
Hózsika
Rudolf

24798
8134

79349
07(,2é

Salamon
Sámson
Sámnel
Sándor
Sarolta
Sebestyén

Stefánia 
Szán i szí 6 
Szeréna 
Szidónia 
Szilárd

Taszító]
Teofil

Teréz
Tcrka
Tihamér
Tibor
Titusz

Tóbiás

102228
70184

107684
10097,8

87,(569
50155

106038
41717
2227,0
217,16

102278
19111
81210

100059
27117
90814

102100
8241

32465
58104
10108
70476

102187
100036

llrlik 29430
38877

Vralentin
Veléria
Vendel

Viktor
Viktória
Vilma

Walter
Wladimir
Zoltán

Zsigmond
Zsólla
Zsuzsáim

102109 
60083 
50574 

107232 
27370 
60131 

100187 
90664 
34083 

107450 
í06197 

80341 
90545
41046
87536

107175
67681

A szives megrendeléseket postafordultával kérjük, hogy a kívánt számot időközben el ne "
Az I. oszt. sorsjegyek

Nyolcad 
Negyed 
Fél . . 
Egész.

1.50 korona
3.— „
6. ,,

12.—
húzása

május 19 és Zl-én.

Tessék kivágni és czimlinkre beküldeni .
mr MEGRENDELÉS. Tfci 

Kiss Károly és Társa bank részv. társ. 
Budapest, IV, Kossuth Lajos-utcza 13.

Szíveskedjék nekem a XXIV. sorsjáték I. osztályára a 
sorsjegyet, hivatalos tervet és majd nyereményjegyzéket küldeni.

A sorsjegy árát: ) mellékelve bélyegekben küldöm.
- - I egyidejűleg postautalványon küldöm.kor. fill. , kérem utánvételezni.

ÍA meg nem feleld módot szíveskedjék áthúzni.)

Lakhely, utcza, házszám : ------------------ r........... ......
Utolsó posta, (megye)................... ............... .............

Pontos 
ezim :

DEB3ECZEN1 FÜGGETLEN ÚJSÁG 1909 április 18.

A L r<o

K

Szorgalom, munka, leleményesség és takarékosság hosszú idő alatt segít pénzhez, de gyorsan, váratlanul nagy vagyonra 
szert tenni csakis nagy szerencse, nagyobb nyeremény utján lehet. Ezért vesz a legtöbb ember sorsjegyet, mert ezáltal állan­
dóén reménye van, gyorsan meggazdagodni.

Különösen a magy. kir. szab. osztálysorsjegyek kedveltek mindenütt, mert a kibocsátott 110.000 sorsjegy közül 55.000 
nyer, tehát biztosan minden második sorsjegy. A nyeremény-esélye páratlanok, nincs a világon sorsjáték-tervezet
mely ily szolid és kedvező volna.

Úgy a kibocsátásnál mint a búzásnál a m. kir. kormány gyakorolja a felügyeletet és ellenőrzést, ez az oka, hogy a 
közönség teljes bizalommal van, az osztálysorsjegyek iránt.

A szerencse kiszámíthatatlan I Véletlentől függ sok ember boldogsága I Mindenkinek életében voltak és vannak
pillanatok, miltov szerencséjét, boldogságát megállapíthatná ! Talán az itt közöli névsorban levő saját neve, vagy más, önnek 
kedves név melletti sorsjegy szám egy nagyobb nyerménnyel lesz kihúzva már a legközelebbi húzásokon.

KISS NAGY!
KISS KÁROLY és Társa

bank részvénytársaság, a magy kir. szabadalm. osztálysorsjáték főelárnsitő helye.
Központ: Fióküzletek:

Kossuth Lajos-utcza 13. szám. Rákóozi-ut 55. szám.

Kísérelje meg szerencséjét nálunk, mert

Jegyzék
a XXIV. magy. kir. szab. 
osztálysorsjáték 55.000 
nyereményeiről, mely a 
110.000 sorsjegy közül 
ki lesz sorsolva 6 hó- 
—- — nap alatt. zr=

Legnagyobb nyeremény
’• ww iivi e

(EGY HILLIÖ KORONA)

1 j utalom dij 
1 nyeremény
1 ,. á
2 
1 
2 
1 
2
1 „
1
5 
3 
8 
8 

36 
67 

3
437 „
803 „

1528 „
140

34450 „
4850

,4850 „
100 „

4350 „
3350 ,, „

Korona.
600000
400000
200000
100000
90000
80000
70000
60000
50000
40000
30000
25000
20000
15000
ÍOOOU
5000
3000
2000
1000
500
300
200
170
130
100

80
40
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Gallérok és
Fehórnemüok

Vidéki rendelések pontosan eszközöltetnek.

leg­
szebben 

tisztit 
tatnak a

II nagy gázmosódéban,
WEINBERGER ALADAR, BUDAPEST, 

ill., RottentaillEP-utcza 30, sz.
Gyűjtőknek vagy viszonttisztitóknak nagy 

árkedvezmény.

Szives tudomására hozom a n. érdemű 
közönségnek, hogy a tavaszi szezon be-1 
álfával mindenféle

anyag és festék
árukkal üzletemet újoncén berendtztem 
é 1 azokat a legolcsóbb árban bocsátom 
a fagyasztó közönség részére.

Festők, mázolok
és a szakmába vágó iparosok külön árked- 
tezményben részesülnek.

Áraim versenyképesek bárme'y más cég­
gel, ez árunak jó minőségéért szavatolok. 

Szives pártfogást kér

Blnmberger Gyula
festék kereskedő

Hatvan-u. 13. Telelőn 621.

Tavaszi idényre
Férfi-, fiú- és gyermek ruhák

óriási választékban megérkeztek. ____
py Kérjük kirakatainkat megtekinteni.

Grünfeid Adolf és Társa
DEBRECZEN,

Klstemplom mellett, (sarok bolt)

Telefon 632, Telefon 632.

Fehér csipke kabát........................... . 7.50 Halmágyinál
Liiszter köpeny hosszú sötétkék . . . 7.50' Halmágyinál
Vászon ruha minden színben alj és blouz 10 - Halmágyinál
Vászon köpeny hosszú drapp szín , 5,- Halmágyinál
Pongyola divatszinekben mosó . . . 4.- Halmágyinál
Csipke blouz divatos ...... . 4.- Halmágyinál

Costümök, felöltök, cimonák, utazó és séta kabátok, porköpenyek, csipke, 
selyem és angol szövet blousok óriási választékban.

66
99'

Gryászruhák, gyászaljak és gyászblouzokban nagy raktár.
Szolid olcsó árak Előzékeny pontos kiszolgálás. Külön mérték osztály.

rl

•>r

X\

női és leány felöltök legnagyobb áruházában Piacz-u., a föpostával zeniben.

Magyar ember csat ma var ásványvizet ig»ek 1

Mmoszsczn uánuuiv forgalmi és kiviteli részvénytársaság iwägjfar áSlíBIiyllIZ Bndapest, V., Bátbory-ntcza 5. szám.
Kizárólag természetes magyar ásványvizet hozunk forgalomba.

Egy liter víz ára palackcsere mellett:
Borhegyi, bugyhajtó — — — — - 
Boll ölti, uditő viz — — — — - 
Előpataki, sárgaság ellen — — — -
Felsérákosi Mária, légcsőhurut ellen - 
Hargitaligeti, üdítő ital — - — -

“rS,”'.d"‘h",,T11 természetes ásványvíz

Borszéki Boldizsár, idült gyomorba.) ellen
Borszéki Fékül, az ásványvizek királya 
Borsiéul Kossuth, vérszegénység ellen — 
Bodoki Maliid, alkális savanyuviz — 
BarOSS, vesebaj ellen — — —

Horgász, étvágygerjesztő — — — -
Kászon-Salutarls — — — — - 
Répáit, égvényes ásványvíz — — -
Székely-S-tiers, idült gyomorbajok ellen 
Stojkai, czukorbetegség ellen — -

gyógy’ atása és kellemes ize össze nem 
hasonlithatő a mesterséges ásványvizeket.

Magyar ásványvizeinkkel a küldföld majdnem ésszes gyógyvizei pótolhatók.
He.yl fépv. Haimágyi léssel— Kapható mindenütt

Legolcsóbb hajtóerő a „GNOM“ nyersolaj- és szivógázmétor
4000-nél több tizemben. Könnyen kezelhető. Villanyos gyújtással* Okleveles 

gépész lelesleges. Üzemköltség 1-2 fillér óra 6s lóerönkint.
Obemrseli Mótorgyár Részvény-Társaság, Obernrsel

Iroda és raktár Bécs, VI 2. Gnmpendorlerstrasse 72.

Molnár És Pintér. Brest, VI., Uaéémia-a. 8.
rokra : ____________________________________________________

Kfiltségvetés, tervek és 
\ egyéb -elvilágositás 
J ingyen és bérmentve.

ti

n



^ Monosaierly és Hozmik Pesti nagy czég 
BM Iv91ly9v csődtömegből vett áruk megérkeztek u. m. sima 
ós blouse selymek, kosztüm és blouse kelmék, selyem és 
csipke blousok, selyem és cloth szoknyák, angol zephirek ét
minden itt fel nem sorolt czikkek olcsó szabott árak nHletifkaphatők

■ ■■ ■ Sí II II á 1
IÄP JL nca>utcaa, wtemplom mnl «sémiben.

Férfi ingek és harisnyák, úgyszintén gyermek és női harisnyák mesés ölesé árban '

?T7T7

Kovács Gyula ás Társa női ósgyermek felöltők divalterme 
Oebreczen, Főtér 55. sz.
XX (Hungária kávéház meUett). XX 

¥an szerencsénk a nagyérdemű hölgyközönsóg szives tudomására he zni, hogy a tavaszi Idény 
újdonságai legszebb választékban dlvattermünkbe raktáron vannak, melyek megtekintésére b.

látogatásukkal szerencséltetni móltóztassanak.

Sima és angol hossza palettók. Ottómén selyem kabátok, kimonok, divat gaUórok

Costümök és divat aljak minden színben. Sző- Á Még számos Itt lel nem sorolt czikkek, melyek 
vet, delaine és mosó pongyolák. Jonponok. Csipke \ nagy választékban raktáron vannak, a leool-

♦All salnAMt Am ■■XmaI klAn«*!. W m m m ■ . . . " Vtftll, selyem és szövet blousok. csóbb szabott árak meUett szerezhetők be.

EZ

Legjobb a Békési Róza „Csikós“ szinszappana
Nyomatott Hoffmann ás Kronovitz könyvnyomdájában. Piaos-uTorö~49." wám, a fápoatával wembin”

ÜSBRÉCZÉNl FÜGGETLEN üjsAG 1Ö0Ö április 18.

Női czipőket Telefon 60Z. Férfi czipőket
nagy választékban, nagyon olcsón

csak
czipö üzletében vehetünk

Kossnth-ntcza sarkán. A kistemplommal szemben.
// ___ //

Gyermek czipőket Telefon GŐZ. Fiú czipőket

Szőnyegés bntorszft vetgyár osok
öp

óriási választékban: Finomabb és olcsóbb szoba szőnyegek, fali és ágy elé való sző­
nyegek, futók, ágy és as.'al térítők, henoser átvetők, szövet és csipke függönyök appli­
kált storok. ágy és menyezst térítők, paplanok, gyapjufakarók és lópokróozok, utl taka­
rók kecske és angora bőrök rézágyak és függöny tartó rudak, nemkülönben remek kivitelű 

valódi Perzsa és Smyrma szőnyegek, át ve ők, táskák és szobaösszekötők.
■ma


